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Presentacion

Con el titulo «500 ejercicios de matemdticas. Ciclo Medio presenta-
mos una colecién de ejrcicio resiellos encuadrados en [os siguientes
capitulos: 1) Conjuntos; 2) Relaciones; 3) Nimeros naturales; 4) Oper

jones con mimeras naturle; 3) Faccionesy decimales; ) Sistema 1 mé-
lrico decimal, Medidas de longitud, capacidad y masa; 7) Me

tiempo y dinero; 8) Elementos y figuras en la geometria del ot lgva.
dad en el plano; 9) Medidas de superficie. Medida de figuras planas; 10)
Geometria en el espacio.

El profesional de la E.G.B. habrd advertido rdpidamente que estos
son los blogues temdticos de matemdticas del Ciclo Medio y efectivamen-

ifo el fectuar i

fcas 3¢ Matomdties 4 uy Mawrmuuu 94; EGB., lados pw Ed:-
torial Santiago Rodriguez, S.A. de Bu
Qué fi

de form
dos de mnltmd(lm.r del Ciclo Medio? Sencilamente ayudar en dos ver-

cultad hasta superar los contenidos minimos establecidos por el M.E.C.

a el Ciclo
Medio  por diffcultades dive
e s después de haber cursado los ires del
o ey antes e pasar l Ciclo Superor, Pueso que en n ato
de repasar el Ciclo Medio en lo
Gamen siuchurad, con jercitos de dficuled crciete fotamente re.
s

‘Este libro puede ser de mucha utilidad para aquellos adultos que (ra-

n

en su condicidn de padres de alumnos, bien en su condicion de alumnos
irsos de Educacién Permanente de Adultos.
Cnmplemmlaria aeste trabajo es el Libro del Alumno en el que se in-

‘material para.
fos Profesore, bien con sus alumnn.r del Ciclo Medm. bien en 3 clmr
bien como Cu cio-

nes.
Con la ilusidn de ser recibidos con el mismo interés que anteriores pu-
blicaciones, ponemos este trabajo a su consideracion.

Murcia, Junio de 1983






1. Conjuntos

*1.

por comprensién
A = {Dias de la semana}
fagos}
D = {Partes del cuerpo}
E = {Partes de una planta}
Solucién

{lunes, martes, miércoles, jueves, viernes, sibado,
domingo}

i
= {enero, febrero, marzo, abril, mayo, junio, julio,
0, septiembre, octubre, noviembre, diciembre}
(Me!:hor. Gaspar, Bnhnu)
, tronco, extremidades}

E= (nlz, tallo, ho‘n)

2. Busca la propiedad caracteristica de los siguientes conjuntos defini-—
dos por extension

={a,ei,0,u}
= {Coruna, Lugo, Orense, Pontevedra}
Madrid, Murcia, Mdlaga }

| pulgar, indice, corazén, anular, mefique}
1,3,57,9)

LELLIN

Solucion

vocales}

(provincias galleg:

provincias munolu que empiezan por M}
(dedos de la mano}

niimeros impares de una cifra}

moows




3. Dados los s:gmnm conjuntos definidos por extension, escribalos
por comprensién

(z 4,6,8}
primavera, verano, otoflo, invierno}
(mnrlu, ‘miércoles)
{Norte, Sur, Este, Oeste}
{ Europa, Asia, Africa, América, Oceania}

Solucion

meros pares de una cifra}
estaciones del afo}
(dias de la semana que empiezan por M}
puntos cardinales)
continentes}

escribelos

% o
por extension

A = {poligonos regulares de menos de 7 lados}
{vocales fuertes}

= {estados de la materia)

= { mimeros terminados en 5 entre 1 y 50}

= { deportes que se practican sobre riedas

Solucién
xrianguxo, cuadrado, pentagono, exdgono}
sohdn, qudo gaseoso}

}

5,15, 5, 35, 4
ciclismo, motorismo, automovilismo, patinaje}

5. Dados los siguientes conjuntos, indica los que estin definidos por ex-
tensidn  los que estan definidos por comprension

A
B
c
D
E
F

animall: domésticos de 4 patas}
(ch, I,

dzpnrm que practico}

objtes de madera que hay en clase}

irganos del aparato digesivo)



Solucion

— Definidos por extensior
— Definidos por comprension: A C.D,F

" comprension

Solucién

(Baleares, Canarias, Ceuta, Melilla}

(Boca, Nariz, Laringe, Trdquea, Bronquios,
Pulmones}

(portero, defensa, media, delantera}
{Barcelona, Tarragona, Lérida, Gerona)

{ coches, trenes, aviones, barcas, autobis}

EELYCTS

A = {territorio espafiol fuera de la peninsula}
B = {aparato respiratorio

C = {bloques de un equipo de fiitbol}

D vincias catalanas}

E

= {medios de transporte}

1. Dado los conjuntos definidos por extensién, exprésalos por compren-
sién

Solucion

A ={Las Palmas, Tenerife, Gomera, Lanzarote, La Pal-
ma, Hierro, Fuerteventura'

(Mallorca, Menorca, Ibiza, Formentera, Cabrera}

{Atléntico, Pacifico, Indico}

(11,13, 15, 17, 19}

{oido, vista, olfato, gusto, tacto}

= (numems
= {sentidos fisicos del hombre}



8. Dados los conjuntos definidos por comprension

{provincias andaluzas)
(monedas espafolas en uso}

meses del aflo que empiecen por J}
partes del oido medio}
ciclos de EGB}
exprésalos por extensién
Solucién

A = {Jaén, Cadiz, Huelva, Sevilla, Granada, Malaga, Al-
‘meria, Cordoba}

B = {De pta., De duro, De dos duros, De cinco duros, De diez
duros, De cien pesetas|

Junio, Julio}

(yungque, martill, estribo, lenticular}

Inicial, Medio, Superior)

*o. ie de Venn

(Reyes Magos}
letras vocales}
Barcelona, Tarragona, Lérida, Gerona}

EETLEN

Solucion

Primavera  Invierno.

Otofo  Verano




E = { Primavera, Verano, Otoflo, Invierno}

Solucion
Melchor Gitpar Bassar A
T H ' S s
Barcelona Tarragona Lérida Gerona €
D
A ] =] =
Primavera Verano Otoho Inviemo B
. Venn
‘A = {mimeros impares menores de 10}
{dedos de una mano
{azul, rojo, verde, amarillo}
{dias de la semana}
E = {provincias espaiolas que empiezan por A}
Solucion

A




{1,3,5,7,9

{pulgar, indice, corazén, anular, mefique}

{azul, rojo, verde, amarillo

(Iunt:. martes, miéroles, jueves, viernes, sdbado,

B ( Ahtam:, Almeria, Alava, Avila, Albacete}

Solucion
1 3 H i A
pulgar  indice  corazém  amiar  mehique B
aul rojo verde, amarilo €

lunes martes miércoles jueves  viernes sibado domingo D

Al Almeia | Alva Al Abwee ©

1. igui ic yotros por
comprensidn, se pide identificar los que son iguales

(medios de transportes}

niimeros de una cifra)

letras vocales)

mimeros menores de 10}

Reyes de Espana}

coches, trenes, aviones, barcos , autobuses }

Melchor, Gaspar, Baltasar }
,1,2,3,4,5,6,7,8, 9}

Inicial, Medio, Superior

a,e,i,0,u}

SSmommoawa

Solucion

A=F B=D=H c=1



4. Dados los siguientes conjuntos, indica los que estén bien definidos ¥
los que no Io estén ponlos, i puedes, correctamente

alumnos que aprobarin este curso)
m,a,tematicas

alumnos matriculados este curso)

figuras geométricas}

libros de una biblioteca}

nimeros naturale

estudiantes universitarios menores de 10 aflos’

Solucion
— El conjunto A no esta bien definido porque se desconocen los ele-
‘mentos que lo forman

— El conjunto B esté mal definido porque solamente se escribe una vez
cada elemento. Definido correctament

B={mateics
— El conjunto C estd bien definido.
— El conjunto D esté bien definido.

— El conjunto E esté bien definido, aunque sea numeroso, porque se
pueden conocer todos los elementos que lo forman

— El conjunto F esté compuesto por un nimero muy grande de ele-
‘mentos, pero esté bien definido.

— El conjunto G es vacio, esté bien definido.

15. Escribe dos conjuntos que sean iguales  los dados

A = {vocales}
B

),1,2,3,4,5,6,7,8,
C = {Alicante, Castellén, Valencia}
Solucion

= {vocales} = {a, ¢,1, 0,

,(o 1,2,3,4,5,6,7,8, 9} = {nimeros menores de 10} =
{nGmeros de una cifra}

= {Alicante, Castellén, Valencia} = {Reino de Valencia} =
{Pais Valenciano}

{vocales de «aurelion}




_* 16. Sea Sl conjunto de los dias de la semana. Se pide:

) Representar el conjunto S en un diagrama de Venn

) Obtén el complementario de M.
Solucién

2) S ={Lunes, M)m:s, Miércoles, Jueves, Viernes, Sébado,

b) M = {Martes, Miércoles}

ELTTTIN

Solucion

SiendoV =

ACV BZV cgv
pcv EZV FCV



* 18. Dado el diagrama de Venn del conjunto M y de uno de sus subconjun-
tos P, completa poniendo € o £ en los siguientes casos

Foase

M
P
M
P
M

Solucion

SEM 1£P 4€EM SEP 1EM
7€P 9€P 3EM 2£P 6£P

19. Dados los conjuntos

B={bursgales)
V=la,eu}

Pponelsigno € o & segiin corresponda

Solucién
a€EV eEB u€B s€V
bEV reB gEV 1eB
20. Dado el conjs ial V = {a, e, i, 0, u},
105 que son de V de entre los siguientes
D ={abef
E a)
G ={abc}
Solucién

Para que sean
V, por tanto solo seran subconjuntos A, B, Cy E



21. Dado el siguiente diagrama de Venn

Solucion
ACB BCM BgC
AZC CCM DEZB
cCgp ACM DCM
22. Dados wjuntos A = B
{poligonas}, i y represénta-
lo en diagramas de Venn
Solucion
El diagrama de Vennes
c
ACB
B
BCC
Acc

: g TR b
conjunto. Sefala de distinto color el conjunto complementario del an-
terior.

N=1{1,234567859}
P=1{2468



El conjunto complementario de P respecto de N es
1,3,5,7,9}

24. Dados los siguientes subconjuntos F = {a, e, 'y D = {i, u} Buscar el
conjunto referencial

Solucion

Fy juntos, es

V={aeiou}

yaque F es el subconjunto de vocales fuertes y D s ¢l subconjunto de
Vocales débiles

25. Dado el conjunto N de niimeros menores que 15, represéntalo grdfica-

A = {nimeros terminados en 3}
B = {mimeros de una sola cifra}
C = {niimeros impares}
D = {mimeros mayores que 7}
P
Solucion W




Subconjuntos de N = {0, 1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10, 11, 12, 13, 14} son

{3,13}
0,1,2,3,4,5,6,7,8,5
3,

,7,9, 11, 13}
10,11,12,13, 14}

Los complementarios los expresamos asi

0,1,2,4,5,6,7,8,9,10, 11, 12, 14}
11,12, 13, 14}
2,4,6,8,10, 12, 14}
1,2,3,4,5,6,7}

26. Dado el conjunto A de las provincias andaluzas forma el subconjunto
M ! ¢Cudles j

tario?
Solucién
= {Almeria, Cédiz, Cérdoba, Granada, Huelva, Jaén, Malaga,
Sevilla}
M delos que dan al
M = {Almeria, Granada, Malaga, Cadiz}
¥ su complementario respectoa A es
M= A — M = {Cbrdoba, Jaén, Sevilla, Huelva}

Vamos a reconocer si las siguientes expresiones de pertenencia e inclu-
" sidn estdn bien aplicadas en los siguientes casos:

1) Viernes€{dias de la semana’
2) bE {vocal

3) Rosa C{flores}

4) {niimeros impares) € {mimeros naturales}
5) EneroC{meses del aflo} \

6) Melchor &{Reyes Magos}

Solucion

1) corr
2 Ex incorrcta, debe dcir, b x{vocales)



3) Es incorrecta, debe decir: Rosa E(ﬂom)

par} C
5) Es incorrecta, debe decir: Eneme(mms delafio}
6) Es correcta

28. Dadas las siguientes expresiones determina los conjuntos: referencial
(M), subconjunto (A) y complementario (A’)

GEA  CEA' e£A’ gEA’
bEA dEA’  [EA heA i€a

Solucién i

(b. .d.r, 8h}
M ={a,bc,d,e,f,ghi}

* 29. Dados los conjuntos de alimentos

A
B

= {manzana, leche, galletas, mermelada}
{pan, huevo, queso, manzana, mermelada)

Forma los conjuntos AUB y ANB. Represéntalo en un diagrama de
Venn

Solucion
AUB = {manzana, leche, galletas, mermelada, pan, huevo, queso}
ANB = {manzana, mermelada}
pan
A B
huevo
queso



30. Dados los conjuntos A ={a, b, , d, e}y B ={a, ¢, i, 0, u} represénta-
los gréficamente y calcula la unién e interseccion

Solucion

AUB = f3,b,c,d,¢,1,0,u}
ANB = {a, ¢}

31. Dados los conjuntos P =12, 4, 6, 8}e I = {1, 3, 5, 7, 9} represéntalos,
rificamente y determina la unién y la interseccion. ; Tienen alguna
particularidad los conjuntos Pe I?

Solucion

PUI ={2,4,6,8,,3,5,7,9}

Los conjuntos P ¢ 1 son disjuntos

32. Dados los conjuntos

(Barcelona, Tarragona, Lérida, Gerona}
Valencia, Castellén, Alicante}

Determina los cardinales de los conjuntos dados, de la unién y de la in-
eccion



Solucién
Los cardinales :n(C) = 4yn(y) = 3
La uni6n y la interseccion son

CUV = {Barcelona, Tarragona, Lérida, Gerona, Valencia, Castellon,
Alicante}

cnv =4
Los cardinales son: n (CUV) = 7yn(CN\V) = 0

33. Dados los conjuntos
azfr2 a4 5}
=1{2468}
=11,3,57,9}
Calcula:

1) AUB 2A4uc 3 BUC
4 ANB 5Anc ¢ BNC

Representa grdficamente los tres conjuntos.

Solucion

Grificamente



34, Dados los conjuntos

{s.eron a)
Determina:
1) MUB 2) MUG 3) BUG
YMNB - HMNG  6BNG
¥ represéntalo grdficamente en un diagrama de Venn
Solucion
1)MUB = {m, u,T,¢, b,8,0,s}

(mu.r,c.ia,8,6,0,m)
b.u.n!‘n.s.e n,a}
)

HMN
6BNG = g,r,o)

Gréficamente

" ()

* 35. Dados los conjuntos

= {ledn, elefante, gato}
perro, gallina, gato}
canario, balleng, gato, perro}

comprueba la propiedad asociativa de la union y represéntalo en dia-
‘gramas de Venn
Solucién
‘Tenemos que comprobar que
(AUB) UC = AU (BUC)
— Hallamos el primer miembro
AUB = {le6n, elefante, gato, perro, gallina}
(AUB)UC = {le6n, elefante, gato, perro, gallina, canario, ballena}



— El segundo miembro
BUC = {perro, gallina, gato, canario, ballena}
AU (BUC) = {leén, clefante, perro, gallina, gato, canario, ballena}
Vemos que

(AUB)UC = AU(BUC)
Grificamente

36. Dados los conjuntos
L=1{leon)
i
S =isegovial

aen}

comprueba que: (LUJ) US = LU(JUS)
 determina el cardinal de los conjuntos resultantes.
Solucion
El primer miembro
LUJ = {l,e,0,n,j,a}
(LUNUS = {l,e,0,n,],a,5,8, v, i}

El segundo miembro

JUS = {j,a,¢,m,5,8,0,v,i}
LUQUS) = {l,e,0,n, ], 8,58 v, i}
Se comprueba que: (LUJ)US = LU(JUS)
Elcardinal
n{(LUI) US} = n {LUQUS)} = 10



31. Observael diagrama y contesta

A B

38. Dados los conjuntos M = {1, 2, 3, 4, S}y N = {3, 5, 7}halla M — Ny
'— M representdndolos grdficamente

Solucién
M—N i N, luego

M—N={1,2,4}
N—M = es ¢l conjunto de elementos de N que 1o pertenecen a M,
luego
N—M={7)

Gréficamente



39. Observael diagrama y contesta

4 A B

?
AnB?
Inc?
BNC?
ANBNC?
Solucion

DA ={a,b,e,i,m, x}

2B ={a,b,¢,d,i,p,5}

3C

4

9

6B

7

40. Dados los conjuntos
A ={m,o,n,a,b}
, 0,

Comprueba la propi iativa de la interseccion
diagramas de Venn

Solucion
‘Tenemos que comprobar que (ANB)NC = AN(BNC)
Obtenemos cada miembro por separado

ANB = {0, a}
(ANBNC = {o, a}
BNC = {a, 0,1}



AN(BNC) = {a, o}
Por tanto: (ANB)NC = ANBNC)

Graficamente

A

*41. Dados los conjuntos P = {p, e, 1, a} y Q = {p, i, #, a} comprueba las
propiedades conmutativa de la unién y de la interseccion. Represéntalo
grdficamente

Solucion
1) Calculamos

PUQ ={p, ¢, T, a,i, n)
QUP ={p,i,f,ae,

como tienen los mismos elementos PUQ = QUP
2) Calculamos
PNQ = {p, a}
QNP = {p, a}
como tienen los mismos elementos PNQ = QNP
Gréficamente
P Q

42. Tomando como conjunto referencial N = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9}y
siendo




completa las siguientes igualdades

1) AUBUC)
2) AU(BNC)
3) AN(BUC)
4 AN(BNC)

Solucién
a) Hacemos BUC = {1, 4,5,6,8,9}
AUBUOC) = {1,2,3,4,5,6,8,9
2) Hacemos BNC = {1, 6}
AUBNC) = {1,2,3,4,5,6}
3) Hacemos AN(BUC) = {1, 4, 5}
4) Hacemos ANBNC) = {1}

43. Tomando como conjunto referencial N = {1, 2, 3, 4,5, 6,7, 8, 9}y
siendo

A=11,23,45)
B =1{,468
C =569
Calcula los conjuntos complementarios de
1) AUBUC)
2) AU(BNC)
3) AN(BUC)
4) AN(BNC)

tomando los resultados del ejercicio anterior
Solucion

1) El complemertario de AUBUC) = {1,2,3,4,5,6,8,9}es
[AUBUC)" = N — [AUBUC)] = {7}

2) El complementario de AU(BNC) = {1,2,3,4, 5, 6} es
[AUBNO) = N — [AUBNO)] = {7, 8, 9}

3)El complementario de ANBUC) = {1, 4,5}
[ANBUC)' = N — [ANBUC)] = {2,3,6,7,8,9}



4)El complementario de AN(BNC) = {1} es
[ANBNO)" = N — [ANBNO)] = {2.3,4,5,6,7, 8,9}

44. Dados los conjuntos

A={amores)
= {ba,510}
C={co0,sa}

Represéntalos grdficamente y comprueba que se cumple la propiedad.
asociativa de la unién y de la interseccion
Solucion

" 7N
vy

— La propiedad asociativa de la union es

(AUB)UC = AUBUC)
¥ la comprobamos asi.

(AUBUC

{a,mo,re

h‘ ,)U{c,a sa)=
={a,mo,r,¢5b,t,

AUBUC) = (z. m,o0,1,¢s}U{b,as,t00c}=
,m, 0,1, ¢5,b,t,c}

— La propiedad asociativa de la interseccion es
(ANBNC = AN(BNC)
yla comprobamos asi

(ANB)NC = {a, 0, s} N{c, 0,5, 8} = {a, 0, 5}
ANBNC) = {a, m, 0,1, ¢, 5} {8, 0,5} = [3, 0, 5]




45. Dados los conjuntos
A=1{L,23 5‘

B ={l,246
C={.267}

Se pide:
4) Representarlosen diagrams de Venn
2) Comprobar que AUB = BU,
3) Comprobar que ANB = BoA
4) Comprobar que (AUB)UC = AUBUC)
5) Comprobar que (ANB)NC = AN(BNC)
6) 4Qué propiedades has comprobado?

Solucion
1) Diagramas de Venn
A B

/)
O)

2) Obtenemos cada miembro por separado

AUB ={1,2,3,5,4, 6}
BUA ={1,2,4,6,3,5}

En efecto: AUB = BUA
3) Obtenemos cada miembro por separado
ANB = {1,2} = BNA

4) Obtenemos cada miembro por separado

(AUB)UC = {1,2,3,5,4,6}U{1,2,6,7} = {1,2,3,5,4, 6 7y
AUBUC) ={1,2,3,5}U 1,2,4,6,7} = {1,2,4,6,7,

5) Obtenemos cada miembro por separado

(ANBNC = {1,2}N{1,2,6,7} = {1,
ANBNC) = {1,2,3,5/N{1,2,6} = (1 2}

En efecto: (ANB) NC = AN(BNC)



6) Las propiedades comprobadas son

— La conmautativa de la unién en 2)

— La conmutativa de la interseccion en 3)
La asociativa de la unién en

— Laasociativa de la interseccion en 5)

46. Dados los conjuntos M = {a, e, i, o, u), N = {b, ¢, d}y P = {x, y}com-
Pprueba que

Card (MUNUP) = Card (M) + Card (N) + Card (P)
Solucion

Hallamos
(MUN)UP

a6, 0,1, b,c‘d)U(x‘y)-
a,¢,i,0,u, b,c,d, X,y

Card (M) = 5; Card (N) = 3; Card (P)

2; Card (MUNUP) =
En efecto:
Card (MUNUP) = Card (M) + Card (N) + Card (P)

* yaqueM, Ny Pson disjuntos

*41. Dados los conjuntos A = {m p, 1} B = (e, o}forma el producto car-
tesiano A B el BX A y represéntalo grdficamente. Son iguales?

Solucién
(m, ¢), (m, 0), (, ©), (, 0), (t, ©), (t, 0)}
BxA = {(e, m), (¢, p), (&, V), (0, m), (0, P), (0, )}
o 0 0.0 (10) gy
)
= (0. (0.9 dt.0) o iemom
AxB BxA

Como verés AxB y Bx A son dos conjuntos distintos, sus elementos
10 son los mismos.

32



48. Dados los conjuntos A = {a, e, i, 0, u)y B = {m, p}
1) Forma el conjunto A X B
2) Representa el diagrama cartesiano de AX B
3) Forma el conjunto Bx A
4) Representa el diagrama cartesiano de BX A
5) ¢Cudnto vale Card (A x.
6)¢Cudnto vale Card (B 4)?
Solucién
1) AxB = {(@,m), @, 1;)). (e,m), (e, p), G m), G, p), (0, m), (©, P,

@, m), (,
2) El diagrama cartesiano de A X B es

» > - 4
B

3)El conjunto BX A es

BxA = {(m, a), (m, e), (m, i), (m, 0), (m, ), (b, a), (v. o, @, i),
®, 0), (v, u)

4) El diagrama cartesiano de Bx A es

5) Card (AxB) = 10 a
6) Card (BX A) = 10 —“+—

B
49. Dados los conjuntos B = {b, e, 1, s}y R = {r, a, y, o} calcula

1) Card BXR
2) CardRxB

Solucion

1)BXR = {(b, 1), (b
. a), @t y), (, 0),

2 1), (e, a), (¢, ¥), (¢, 0), (t, rl
0), 6,1, 6, 3), (5, ), (5, )

), (b, y), (b, 0),
L 1), G, a), G, y),
Card (BxR) = 20



2)RxB = {(r, b), (r, &), (r, 1), (r, i), (1, $), (a, b), a, €), (a, V), (&, i),
@, ), (v b), (1, €), (¥, 1), (4 i), 0 9), (0, b), (0, €), (0, 1), (0, 1), (0, )]

Card (RxB) = 20
Se comprueba que: Card (BxR) = Card (R xB)



2. Relaciones

1. Dados los conjuntos

A = {Ana, José, Rosa, Jaime, Roberto, Fernando}
B ={1,2,34,56,789)

establece una correspondencia asociando cada nombre con el nimero
de letras que tiene

Solucién

Mediante diagramas de Venn




Solucién

— La primera correspondencia univoca, asocia cada elemento con el
reino a que pertenece

segunda correspondencia no es univoca porque un elemento (rey
Gaspnr) trae més de un regalo

— Later univoc: da el deE
salc una flocha o minguna  os lementos de F

3. De las correspondencias siguientes indica cuales son univocas y cuales
o univocas

Solucién

= Leprimer corrspendenci fe vocn

— La segunda correspondencia g o es univoca porque un elemento
«en nene das imagenes «A» y «

— La tercer correspondencia h es univoca porque solo sale una flecha
de elementos de E

4 De /a: torrfxpnndencm: siguientes indica cuales son univocas y cuales

00 00 69




Solucion

— La primera correspondencia f es univoca porque 1o hay elementos
de A de los que salgan dos o mas flechas

— La segunda correspondencia g es univoca por la misma razon que
antes

— La tercera correspondencia h es no univoca porque hay un elemento
«O» del que salen dos flechas

*5. De las correspondencias univocas siguientes indica cuales son biunivo-
cas

Ats ctp —-F
Solucién

— La primera corr:spondencll univoca f también es bmmvm.z porque
y ningiin clemento lecha.

— La segunda correspondencia univoca g no es biunivoca porque hay
un elemento de D al que llcgan dos flechas

— Latercera correspondencia umvomh 1o es biunivoca porque hay un
elemento de F que recibe mas de una fl

6. De las correspondencias univocas siguientes indica cuales son biun(vo-
cas

T




Solucion

ra univoca f
mento «a» el conjunto § llegan dos flechas

La segunda correspondencia univoca g es biunivoca porque solo lie-
ga una flecha a los elementos del segundo conjunto N

La tercera correspondencia univoca h es biunivoca porque no hay
ningin elemento de Q al que liegue més de una flecha.

7. Establece correspondencias biunivocas entre los siguientes pares de

conjuntos.
‘Plumas
Pelo
Escamas,
B c—Dp E—

Solucion
— Enel primer caso asociamos cada animal con o que 1o recubre

— Enel segundo asociamos cada figura con el niimero e lados que tie-
ne

— Enel tercero asociamos a cada nimero una vocal




8. De las siguientes correspondencias identifica las que son univocas y las
que son biunivocas

lucion

— La primera correspondencia es biunivoca
— La segunda correspondencia es biunivoca
— La tercera correspondencia no es ni univoca ni biunivoca

Establece para cada pr de conjuntos una corespondencia indicando
de qué tipo.

Solucion

— Asociando en el primer caso cada elemento de L con la materia prin-
ipal de que esté frssh

— En la scgunda correspondencia asociamos a cada elemento de F (es-
pecie) el animal a que corresponde. Esta correspondencia no es uni
voca y por tanto tampoco biunivoca

39



A
Solucion

— La primera correspondencia f s aplicacion porque de lodos los ele-
‘mentos de A sale una sola flecha hacia los clementos de

— La segunda correspondencia g no es aplicacién porque hay un ele-
mento del primer conjunto del que no sale flecha

— La tercera correspondencia h no es aplicacion porque de un elemen-
to del primer conjunto sale més de una flecha hacia el segundo con-
junto.

00 8

rE-s




Solucién’

— La primera correspondencia f es aplicacién porque de todos los ele-
mentos de P sale solo una flecha hacia los clementos de Q.

— La segunda correspondencia g no es aplicacion porque hay un cle-
mento del primer conjunto R del que no sale flecha hacia el segundo
conjuntoS.

— La tercera correspondencia h no es aplicacion porque hay un cle-
mento de M N.

12. Establece apicaciones entre los conjuntos dados’

A [ arvor

Pero

Piedra
Solucion

— Hacemos corresponder a cada elemento de A el reino a que pertene-
ce

13.En

ciones
A—B c—n E—F



Solucién

Son varias las aplicaciones que se pueden hacer en cada uno de los ca-
s0s. Como ejemplo pueden servir estas

4. En
ciones

R—
Solucion

Son varias a3 aplicaciones que se pued:n hacer en cada uno de los ca-
s05. Como ejemplo pucden serv




Solucion

— La primera aplicacion de E— F no es biyectiva porque aunque es
una aplicaci6n solo es univoca

— La segunda aplicacién de G— Hes b.ymm porque es una aplica-
cién y una correspondencia biunivoc:

porq:
I I e h
rLea
Solucion

— La primera correspondencia f no es aplicacion biyectiva porque hay
un elemento del segundo conjunto A al que no llega flecha y a otro le
llegan dos flechas

— La segunda correspondencia g no es aplicacion biectiva porque hay
un elemento del segundo conjunto al que llegan dos flechas

— La tercera correspondencia h no es aplicacion biyectiva porque hay
un elemento en el segundo conjunto al que no llega ninguna flecha

7.
v explica el porqué

Jooe
]

r—o




Solucién

— La primera correspondencia no es aplicacion porque hay un elemen-
10 de F del que no sale flecha. Por tanto no puede ser aplicacion bi-
yectiva.

— La segunda correspondencia es aplicacién biectiva porque de todo
elemento del conjunto P sale una sola flecha y a todo elemento de Q
liega una sola flecha

— La tercera correspondencia es aplicacién porque de todo clemento
de H sale una sola flecha pero no es aplicacién biyectiva porque no a
todos los elementos de J liega una flecha.

18. En los di i
voca que no sea aplicacion

A—B c—>p E—F

Solucién

Son varias las correspondencias univocas que se pue-
den establecer que no sean aplicacion. Como ejemplo

sehalamos
A—n c— E—F
una ia univoca que

D

1.

. En los dic
sea aplicacion



0o 80 B

Solucion

Son varias las correspondencias univocas que se pueden establecer en
oa : e,

aplicacion biyectiva

0P OO

Solucion

En primer y tercer caso no podemos establecer correspondencias biuni-
vocas que no sean aplicaciones biyectivas. Solo en el segundo caso se
puede establecer una correspondencia biunivoca sin ser a la vez aplica-
<on biyectiva.

Como ejemplo ponemos

I

c—n



2. En la.r dw[mma.r xlgumm: establece una correspondencia biunivoca

0000 06

Solucion

Solo se puede establecer una correspondencia biunivoca que sea aplica-
cién biyetiva en la primera y e I tercera cortespondencia, En a se-
y

inda
scuna .pncmon biyectiva.

Como ejemplo sefalamos

A—B

#22. Dado el conjunto F de figuras

ClaSificalo atendiendo a la forma.

Comprueba en el conjunto que resulte que se ha efectuado una
particion.

Solucion
Se forman tres subconjuntos: Uno T de tridngulo, otro C de cuadrados
yotro R de circulos



Se ha efectuado una.

porque los tres subconjuntos son disjun-

t0s y no hay ninguna figura que quede fuera de los subconjuntos que se

han formado

'23. Dado el conjunto F de figuras del ejercicio 22 y la relacion R = «tener
la misma forma» comprueba que se trata de una relacion de equivalen-

cia

Solucién

Se trata de una relacién de equivalencia por cumplir las propiedades:

1) Reflesiva:
2 Simétrica:

3) Transitiva:

‘Toda figura tiene la misma forma que ella misma.

Si tomadas dos figuras la primera tiene la misma
forma que 1 segunds, ambién n segunda tene a
misma forma que la prime

S:ARAmmbxénARA

Si tomadas tres figuras, la primera tiene la misma
forma que la segunda y la segunda la misma forma
que la tercera, entonces la primera figura tiene la
misma forma que la tercera.

Ei:SIOR ® yon(ﬂDeanox@

La relacion de equivalencia ha dado lugar a una clasificacion formén-
dose los subconjuntos T, C y R de tridngulos, de cuadrados y de circu-

los

24. Dado el conjunto F de figuras



clasificalo atendiendo al color.

Comprueba en el conjunto que resulte que se ha efectuado una
particion

Solucién

Se forman cuatro subconjuntos: Uno R de color zofo; oo ¥ de color
verde, otro A de color amarillo y otro Z de color azul

Se ha efectuado una particién porque-1os cuatro subconjuntos son dis-
juntos y no hay ninguna figura que quede fuera de los subconjuntos
‘que se han formado de Rojos, Verdes, Amarillos y Azules.

25. Dado el conjunto F de figuras del ejercicio 24 y la relacién R = «tener

Solucion
Se trata de una relacion de equivalencia por cumplir las propiedades
1) Reflexivg:  Toda figura tiene el mismo color que ella misma

2) Simérica: i tomadas dos figuras la primera tiene el mismo



color que la segurda, también la segunda tiene el
mismo color que la primera:

Ej::Si A R Otambién OR &

3) Transitiva:

i tomadas tres figuras, la primera tiene el mismo
color que la segunda y la segunda el mismo color
que la tercera, entonces la primera figura tiene el
mismo color que la tercera:

Ej:Si®R AyA R M entonces @R W

La relacion de equivalencia ha dado lugar a una clasificacion forma
dose los subconjuntos R, V, A, Z de rojos, verdes, amarillos y azules.

26. Dado el conjunto F de figuras

clasificalo atendiendo al tamaflo

Comprueba en el conjunto que resulte que se ha efectuado una
particién

Solucion

Se han formado dos subconjuntos: Uno G de figuras grandes y otro P
de figuras pequefias




Se ha efectuado una particién porque los dos subconjuntos son disjun-
t0s, no habiendo ninguna figura que quede fuera de los dos subconjun-
tos que se han formado de figuras grandes y de figuras pequefias

27. Dado el conjunto F de figuras del ejercicio 26 y la relacién R = «tener
el mismo tamafio» comprueba que se trata de una relacion de equiva-
lencia

Solucién

Se trata de una relacién ivalencia por cumplir las

1) Reflexiva: Toda figura tiene el mismo tamafio que ella mis-
ma,

2) Simétrica: Si tomadas dos figuras y la primera tiene ¢l mismo
tamafio que Ia segunda, también Ia segunda tiene el
mismo tamafio que la primera.

Ej.:Si AR [ también 0 R A
3) Transitiva: Sitomadas tres figuras, la primera tiene el mismo
tamafio que la segunda y la segunda el mismo ta-

maio que la tercera entonces la primera figura tie-
ne el mismo tamafio que la tercera

Ej.:Si®@RAy AR [ entonces @R 0

La relacion de equivalencia ha dado lugar a una clasificacién forman-
dose los subconjuntos G y P de figuras grandes y pequeas

28. Dado el conjunto A




Jorma el subconjunto de niimeros y el de letras y comprueba que se
‘efectiia una particién del conjunto A

Solucion

El conjunto A qued: LyN

— No hay ningin elemento de A que pertenezcaalavezaNyaL
— Todo elemento de A pertenece o bien aL o biena N

Se ha efectuado una particién

29. Dado el conjunto M.

Jorma los subconjuntos de niimeros, vocales y consonantes y comprue-
'ba que se efectiia una particion de conjunto M

Solucién

El conjunto M qued: I
V de'vocales y C de consonantes



— No hay ningiin clemento del conjunto M que pertenczca a la vez a
dos subeonjuntos

— Todo elemento de M pertenece o bien a N o biena V o bien a C.

Se ha efectuado una particién

30. Dado el conjunto P de poligonos

establece la relacién R = «tener el mismo mimero de lados». Comprue-
ba que es relacids i ia y forma ji

O

O
A O

A

°“ ng n

mentos relacionados entre si

Solucién

La relaci6n R es de equivalencia por cumplir las propiedades

1) Reflexiva:

2) Simétrica:

3)

nsitiva:

Cada poligono tiene el mismo nimero e lados que
el mismo

Elegidos dos poligonos si el primero tiene el mismo
il que el segundo también el segun-
do tiene el mismo nimero de lados que el primero.

Bczxdus tres poligonos si el primero tienc ¢l mismo

mero de lados que el segundo y el segundo el
ismo ndmero de dos que el tercero entonces el
primero y el tercero tienen el mismo nimero de la-
dos.

ele-

De esta manera el conjunto P ha quedado clasificado en el subconjunto
T de triéngulos, en ¢l C de cuadriliteros, en el A de pentégonos y en el
E de exégonos.



T

*31. Dado el conjunto
= {Ana, Luis, Rosa, Angel, Diego, Martin, Alicia}

y la relacién R = «tener menor o igual nimero de letras». Comprueba
‘que es una relacion de orden
Solucién
de orden por cumplir las propiedac
1) Reflexiva: ‘Cada nombre tiene el mismo nimero de letras
que él mismo

? Antsimétics: - $iun nombre et formado por un nimero de
letras menor 0 igual que otro, el segundo no
Duede tener menos letras que & primero

3) Iramsitiva:  Si elegidos tres nombres el primero tiene me-
nos letras que el segundo y el segundo menos
letras que el tercero entonces el primer nombre
esté formado por menos letras que el tercero.

Quedan los nombres del conjucto N ordenados de forma crediente por
el nimero de letras de que constan.

32. Dado el conjunto
A={1,2345673809)}
ylarelacion R = «mayor o igual que, ;es una relaci6n de orden?
Solucion

Es una relacion de orden por cumplir las propiedades



1) Reflexiva: ‘Todo nismero es igual que el mismo

2) Antisimétrica:  Si un niimero es mayor o igual que otro este
segundo no puede ser mayor o igual que el pri-
mero

3) ITransitiva: Elegidos tres niimeros si el primero es mayor o
igual que el segundo y el segundo es mayor o
igual que el tercero entonces el primero es ma-
yor o igual que el tercero.

Deesta junto A h

) «Ser del mismo color»
b) «Ser mas largo que»

4Cudl de estas relaciones es de equivalencia?
Solucién
— La relacién «ser del mismo color» es de equivalencia originando
una clasificacién, estando en cada subconjunto los lapices que son
del mismo color.

— La relacién «ser mas urgo quen 1o es de equivalencia por no cum-
plir la propiedad simétrica.

34. De

@) «Ser igual de alto» en un conjunto de nilos
bl «Ser mas larga que» en un conjunto de reglas

dl «Tenerel,

Solucion

@) «Ser igual de alton s de equivalencia estando en cada subcon-
junto todos los niios de igual talla.

b) «Ser maslarga que» no es de quivalencia.



) «Tener el mismo nimero de lados» es de equivalencia, estando
clasificados los poligonos en subconjuntos. Cada subconjunto
contiene poligonos de igual nimero de lados (triangulos, cuadri-
Titeros,

d) «Tener el mis
caldades en Buthcas, Anftcalrs, Orada, cc. B cada subcon-
junto estan todas las localidades del mismo preci

35. Reconocer

@) «Ser padre de» en un conjunto de hombres
Ser mayor o igual que» en un conjunto de nifios
) «Tener la misma edad» en un conjunto de rmums
Tener mer igual niir

labras

Solucion
) «Ser padrc de» no es relacién de orden

b) «Ser mayor o igual que» cs una relacion de orden quedando los
nifios ordenados por su talla de mayor a menor.

©) «Tener la misma edad es una relacién de equivalencia quedan-
do clasificadas las mujeres por su edad.

d) «Tener menor o igual nimero de silabas» es una relacion de or-
den quedando las palabras del conjunto ordenadas de menor a
mayor.






3. Niimeros naturales

*1. Dado un conjunto /ormuda por 9 elementos agripalos de dos en dos y
escribe el mimero en esta

Solucion

 formado por 15 i dosy
" escribe el mimero en esta.

Solucion

15 = 111,
oD
17 ipalos de tres en tresy

3 junto fc
escribe el niimero en esta base



Solucién

17 = 1224
. .
4. Dado un conjunto formado por 25 elementas, agripalos de tres en fres

yescribe el mimero en esta

Solucién

(690

. Dado un conjunto formado por 28 dlementos, agripalos de cinco en
cinco y escribe el nimero en esta base

. . . 28 = 103,

6. Dado un conjunto formado por 47 elementos, agripalos de cinco en
cinco y escribe el nimero en esta

Solucién

58



Solucién

47 = 142,
.

7. Dado un conjunto farmado par 6 eementes agipolas de diet en di
yescribe el niimero en esta base

Solucion
63 = 63,
.
.
*8. Escribe los diez prir i base dos, base tres y b
Solucién

Nimero




9. Escriba los quince primeros niimeros en base 5, base 6 base 7
Solucion

10. Escribe los treinta primeros niimeros en base 8

Solucion
| Nimero | Base 8 || Nimero | Base 8 || Nimero | Base 8

1 1 1 13 21 25
2 2 12 14 2 26
3 3 13 15 23 27
4 4 14 16 % 30
s 5 15 17 25 31
6 6 16 20 2% 32
7 7 17 21 27 3
8 10 18 2 28 34
9 11 19 23 2 35
10 12 20 3 30 36

11. Escribe los cuarenta primeros niimeros en base 9



Solucién

[Nimero | Base 9 | Nimero | Base 9 | Namero | Base s |

1 1
2 2
3 3
4 4
5 s
6 6
7 7
8 8
9 10
10 1
11 12
12 13
13 14

12. Escribe en base 2
@) Los dlas de la semana

14
15
16
17
18

b) El niimero de meses del aflo

Solucion

a) Los dias e la semana son 7 y en base 2

7=111,

b) Los meses del afio son 12y en base 2

©) Faltan 17 afios para llegar al afio 2.000y en base 2

13. Escribe en base 3
) Los dias de la semana

) El niimero de meses del afl
&) El mimerd de aos que falta hasa el ao 2000

12 = 1100,

17 = 10001,

1983)

61



Solucion

W7 =21,
b)12 = 110,
917 = 1224

*14. ; Cubntas unidades son

9, 522, 334
Solucion

a) llg=1+1-2=3

b) 2,=2+2-5=12

© 3=3+3-10=33

a

. ¢ Cutntas unidades son?
910, b)40, ) 60u
Solucién

a) 10,=0+1:2=2
b) 40,=0+4-5=20
©) 604 =0+6-10=60

s

. ¢ Cudntas unidades son?
@, b1l )1y

Solucién

Alllp=1+1-2+1:2

BIl=1+1:-5+1-5=31



) lge=1+1-10+1-10°= 111

*17. Indi iguie ordinales.
primero, doce, 5*, 7°, vigésimo, 38, 49°, quince
88, 45°, cuarto, veinte, 18°, noveno, dieciséis
Solucién

Numeros ordinales: primero, 5%, 7°, vigésimo, 49, 457,
cuarto, 18, noveno

Niimeros cardinales: doce, 38, quince, 88, veinte, dieciséis

18. Pon 5 ejemplos de situaciones donde se empleen niimeros ordinales en
lugar de nimeros cardinales

Solucion
) Llegada a la meta en una carrera de coches
b) Elindicador de las plantas de un ascensor
<) En la colocacién de los nifios en fila

d) Enlasala de espera de un médico
&) Para indicar los cursos de E.G.B.

19. Escribe con niimero  letra los primeros cincuenta niimeros ordinales

Solucién




29°= Vigésimo noveno

300 = Trigésimo

31°= Trigésimo primero
rigésimo segundo

rigésimo tercero

40°= Cuadragésimo

‘uadragésimo primero
= Cuadragésimo segundo

#20. Escribe los siguientes niimeros de seis cifras

) El formado por 3 centenas de millar, 4 decenas de millar, 8 unidades
de millar, 5 centenas, 3 decenas y 2 unidades.

b) El formado por 9 centenas de millar, 6 unidades de millar y 7 dece-
nas
) El formado por 5 centenas de millar y 4 unidades

d) El formado por 4 centenas de millar, 8 decenas y 1 unid
¢) El formado por 6 centenas de millar, 5 unidades de millar y 9 cente-

Solucién
a)348.532



d)400.081
€)605.900

21. Escribe los siguientes niimeros de mds de 6 cifras

@ Etformado por 13 millnes, 5 centenas de i, & decens de
. 3 cen

‘millar, 5 unidades de milla

tenas, 7 decenas y 2 unidades

b) El formado por 72 millones, 6 ceitenas de millar, 1 decena de
idade

‘millar, 3 centenas, 8 decenas y 5 unit

) El formado por 26 millones, 3 centenas de millar, 5 decenas de

millar, 7 unidades de millar, § centenas, 9 decenas y 4 unidades
) El formado por 8 millones, 3 centenas y 2 unidades

) El formado por 34 millones, 6 decenas de millar, 9 decenas y 1
unidad

Solucion

a) 13.585.372
b) 72.610.385
©) 26.357.894
d)  8.000.302

) 34.060.091
)
a) 384.673 d) 875.293
b) 508.304 e) 459.029
) 600.006 f) 937.306
Solucion
o
i, e e e ] ]
384.673 3 8 4 6 T 3
508.304 5 o 8 3 0 4
.006 6 0 0 0 [ 6
875.293 8 7 s 2 9 3
459.029 4 1 9 0 2 9
937.306 9 3 7 3 o 6




23. De p

@) 158327 d) 6.534.120
) 314.29 € 2438.129
o 947.051 5 136.425.000
Solucién
unson ey
Me|c] » o) c[ o] v]cl o] v
e~ — | —f 1] s[sfa]|2f7
314296 — | — | —f 3 1| 4f2]09f6
947.0s1|—| —[—f 9| 4f7)o0| 5|1
6534120 —| — (6| 5| 3| af1]|2]|0
24381290 — | — 24| 3[8[1]2]09
136425000( 1 [ 3 | 64| 2| s[ofo0]o0
24. Descompon
@ 8342971 d) 183.009.070
b) 1202904 o 103.200.450
o 38479000  f) 49.067.308
Solucién
pLones MiLsaRes
Memlc] o] V[ <] o] vl el v
sson|—| —| s|3[ 4] 2fo]7]1
120294 —| 1f2f0| 3(2)09|0]4
384790001 —| 3| 8|4l 7| 9fo|0o]o0
183.009070(1 | 8 [ 3ol of9fo |7 |0
1032004501 | 0| 3| 2] oo 4|50
4906730811 a1l olol 6l 7013l0ls

#25. Escribe con letra (como se leen) los siguientes niimeros

@) 653.000 5 304.607
b) 806.000 8 843.295
< 750.000 k) 700.700
d) 400.000 i) 300.004
e 999.000 J) 575.300




Solucién

653.000 = Seiscientos cincuenta y tres mil

.000
999.000 = Novecientos noventa y nueve mil

304.607 = Trescientos cuatro mil seiscientos siete
843.29: y tres mil ycinco
T00.700 - Selcientos milsetcientos

.004
575.300 = Quinientos setenta. y cinco mil recientos

26. Escribe con letra (como se leen) los siguientes nimeros
o) 346.291 d) 12325478
) 309.408 € 35.126.794
o 300.008 5 128.305.400
Solucién
346.291 = Trescientos cuarenta y seis mil doscientos noventa y
uno
309,408 — Trescientos ucve il cusrocinios ocho
00.008 = Trescientos mil ocho
12399478 = Dose millones, trescientos veinticinco mil cuatrocientos
setentay ocho
35.126.478 = Treinta y cinco millones, ciento veintiséis mil cuatro-
cientos setenta y ocho
128.305.400 = Ciento veintiocho millones, trescientos cinco mil cua-
trocientos
27. Escribe con letra (como se leen) los siguientes niimeros

@ 2507254 f)  8.625.000
b) 13574198 g} 9.007.015
o) 124.967.140 12.078.009
d) 215.041.000 tl 326.010.09
o 63154289  j) 120.807.043

Solucién

2.507.254 = Dos millones quinientos siete mil doscientos cincuenta
y cuatro
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13.574.198 = Trece millones, quinientos setenta y cuatro mil ciento
yocho

124.967.140 = Ciento veinticuatro milIones novecientos sesenta y sie-
temil ciento cuarent
215.041.000 = Doscientos quince ‘millones cuarentay un
63.154.289 = Sesenta y tres ‘lloms iento cincuenta y :nalm mil
joscientos ochenta y nueve
8.625.000 = Ocho millones, Slseentos velaticingo mi
9.007.015 = Nueve millones siete mil quince
12.078.009 = Doce millones setenta y ocho mil nueve
099 = Trescientos veintiséis millones diez mil noventa y nueve
807.043 = Ciento veinte millones, ochocientos siete mil cuarenta y
tres

28. Escribir con letra (como se leen) los siguientes niimeros

@) 2.608.432 d)  17.302.101
b) 5.482.608 € 20.000.003
o) 2.769.000 f) 302.407.904

Solucién

2.608.432 = Dos millones seiscientos ocho mil cuatrocientos treinta

5.482.608 = Cinco millones cuatrocientos ochenta y dos mil seis-
zlenlo ocho
= Dos millones setecientos sesenta y nueve mil
Dl!clslt!! n-nllom trescientos dos mil ciento uno
Veinte millones
302407904  Trescientos dew milones cuatrosientos see mil nove-
cientos cuatro

29. Escribe con letra (como se leen) los siguientes niimeros

@ 345078 f) 570.002
b 10.753 g 9.999.999
o 7.401 kb 1.000.001
d) 1875415 i) 12428325
o 4502907  j) 328.405.078

Solucion

345.178 = Trescientos cuarenta y cinco mil ciento setenta y ocho



Diezmil seteientos cincuenta ytes
Siete mil cuatrocientos

Un millén, ochocientos setetenta y cinco mil cuatro-
cientos quince

Cu

10.753

1.875.415

4.502.907 = o millones quinientos dos mil novecientos siete
570002 = Quinientos scteala ‘mil
9.999.999 = Nue novecientos noventa y nueve mil nove-

clentos noventa y ueve
Unmillén uno
Dm millones cuatrocientos veintiocho mil trescientos

1.000.001
12.428.325
inti
328.405.078 = Trescientos veintiocho millones cuatrocientos cinco mil
setenta y ocho

30. Escribe con mimeros

@) Ciento catorce mil tres
&) Cuarentay siete mil ochocientas quince
o Stete millones quinientas il cunrens

d)

& Novecientos et milcatorse
/) Ochocientos veinticinco mil trece

%) Veinticinco mil cuarenta y ocho

) Nueve millones cuatrocientos mil seis

Solucion
a)  114.003 e 907.014
b) _ 47.815 n 85013
) 7.500.040 g  25.048
d  10.020 h

31. Escribe con niimeros

@) Seis millones, doscientos mil cuatrocientos quince
) Cuatro millones, trescientos doce mil sesenta y cuatro

<) Siete millones, veinte mil cuatrocientos

d) Trescientos millones quinientos veinticinco mil cuatrocientos
€ Setecientos quince millones, setecientos quince

/) Novecientos veinte millones, trescientos dos mil

Solucion

a) 6200415 d)300.525.400



b) 4312.064 € 715.000.715
©) 7.020.400 ) 920.302.000

32. Determina

&) dCimis (midades 301 umdade: e it
b) ¢Cudntas unidades son & decenas de millar?
O Cudnias unidades son & contern e mlllar?
d) ¢Cudntas decenas son 7 unidades de millar?
€) ¢Cudntas centenas son 18 millones?

/) ¢Cudntas decenas son 4 centenas de millar?

Solucién

@) 9u.dem. = 9.000 unidades

40.000 dec

33. Determina

@) ¢Cudntas decenas son 30 unidades?

b) ;Cudntas centenas son 400 unidades?

) Cudntas centenas son 50 decenas?

d) i< (.wmn: unidades de millar son un millon?
€ (as decenas son 5 millones:

h ,_Cudma: unidades son 2 dmna.s de millar?

Solucién
a) 30 unidades = 3 decenas
) 400 unidades = 4 centenas
©) 50 decenas = S centenas

d) 1 millen = 1.000 umdndes dc millar
© 5 millones = 500.000 de
B2 decenas de millar = 20,000 unidades

*34. Expresa en niimeros romanos los siguientes niimeros
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9 18 a4 618

b 56 € 1294

o 124 H 5835
Solucién

@) XVl d) DCXVIIl

b LVI © MCCXCIV

© CXXIV ) VDCCCXXXV
35. Es

o 15 4 504

b) 28 e 1.983

o 53 5 2000
Solucién

a XV 4 DIV

b) XXVII € MCMLXXXII

¢ LI MM

36. Escribe con cifras ardbigas (ordinarias) los siguientes niimeros escritos
con cifras romanas

@ XXX d) MMMDLXXI
b) CLXII ¢ MM
o DI
Solucion
32 4 3.572
b) 163 ©  1.001.000
o 502 10.000.010

31. Escribe con letras los siguientes niimeros expresados con cifras romanas

@) XX o XV
b) LIV J) MCMXXXVI
¢ DCLXV ® Mpcccvin

d) MCMLXXIX k) VDLV 7



Solucion

a) Veintitrés
b) Cincuenta y cuatro
©) Seiscientos sesenta y cinco
d) Mil novecientos setenta y nueve
) Diez mil cinco
Mil novecientos treinta y scis
) Mil ochocientos ocho
h) Cinco mil quinientos cincuenta y cinco

38. Escribe del 1 al 50 con cifras romanas
Solucion

1, 10, 1, 1V, V, VI, VIL, VIII, IX, X, XI, XII, XIIL, XIV, XV, XVI,
XVIL, XVII, XIX, XX, XXI, XXII, XXIII, XXIV, XXV, XXVI,

XXVIL, XXV, XXIX, XXX, XXXI, XXXII, XXXIII, XXXIV,
XXXV, XXXVI, XXXVII, XXXVIII, XXXIX, XL, XLI, XLII,
XLIII, XLIV, XLV, XLVI, XLVIL, XLVIL, XLIX, L

39. Escribe en cifras de la numeracion romana

@ 10, 20, 30, 40, 50
b) 100, 200, 300, 400, 500
) 1.000, 2.000, 3.000, 4.000, 5.000

Solucién
a) X, XX, XXX, XL, L

b) C,CC, CCC, CD, D
© M, MM, MMM, MV, V

40. Indica los niimeros romanos mal escritos
@) XXI d) Ll
b) Mcmir o
o XXC 5 micvit



Solucion
) XXC
H Micvil

41. Pon < 0 > donde corresponda

@ Xcoso d) ViMc O 6.100.000

b cviiso o 0 10.505

¢ MCML[]1.850 /) MMMMCV O 1.300.105
Solucion

a > 9 <

b < 9 <

o> n<

42. Ordena de menor a mayor las siguientes cantidades escritas con niime-
ros romanos

CCCIV, CVIH, XXV, DLXXXVI, I, LXII, MMMIV, VXXV, XI
Solucion
111, XXV, LXIII, CVIII, CCCIV, DLXXXVI, VXXV, XI, MMMIV

43. Ordena de mayor a menor las siguientes cantidades escritas con niime-
ros romanos

DCXLVI, LIX, VIV, LXXVII, MDCCLXXXVIH, LXXIXCD, CV,
i

Solucion
LXXIXCD, VIV, MDCCLXXXVII, DCXLVII, CV, LXXVII, LIX,
viit

44. Escribe de tres en tres desde el 1.890al 1.929 en numeracién romana



Solucion

MDCCCXC, MDCCCXCIII, MDCCCXCVI, MDCCCXCIX,
MCMII, MCMV, MCMVII, MCMXI, MCMXIV, MCMXVII,
MCMXX, MCMXXIII, MCMXXVI, MCMXXIX

45. Determinar si estdn bien o mal empleados los signos =, # en los si-

guientes cas
Sx6=4x8
8—3#9—4
Ixd=6x2
Sx4#8x3
89— 12=130 + 47
18—3#30:2
Solucion
I
Ix4=6x2
Sx4#8x3
89— 12 =30 + 47

46. Determinar si estin bien 0 mal empleados los signos =, # en los si-
05

‘guientes cas

Solucion

Estén bien empleados los signos en los siguientes casos




41. Ponelsigno<, segiin corresponda

—2
xJ
8 7)~29
9—
(10:59 52X 14:7;+er2)

Solucién

*48. Dados los conjuntos
= {Melchor, Gaspar, Baltasar}
C = {Cabeza, Tronco, Extremidades}
= {Raices, Tallo, Hojas}
Contesta:
) El cardinal de cada conjunto es...
8). Establece ua glicacidn blyecnva entre Ry Cy entre Cy P
n coordinables
@ ‘Cudl el propmiaﬂ comiin de los conjuntas coordinables
Solucién

) Card (R) = Card (C) = Card (P) = 3

) Son coordinal
una aplicacion biyectiva

d) Que tienen 3 clementos



49. Dados los conjuntos.

={1,23,4
= {Norte, Sur, Este, Oeste}
= {Primavera, Verano, Otofo, Invierno}

Contesta:
@) El cardinal de cada conjunto
b) Establece una aplicacion bryecnvn entre Ay B y entre By C

) ¢Son coordinables:
d) ;Cudl es la propiedad comiin de los conjuntos coordinables en-
1?7
Solucion
a) Card(A) = Card (B) = Card (C) = 4
b)

©)  Son coordinables porque entre ellos sc ha establecido una aplica-
cién biyectiva

) Que tienen 4 clementos

50. Dados los conjuntos

V = {a,eio0u}
1,2,3,4,5)
pulgar, indice, corazén, anular, meique)

Contesta:
@) El cardinal de cada conjunto e
b) Establece una aplicacion biyectiva entre V.y N y entre N y D
) ¢Son coordinables entre si?

(Cudl es la propiedad comiin delos conjuntos coordinablesen-




Solucién
a) Card(V) = Card(N) = Card(D) = §
b)

) Son coordinables entre si porque entre ellos se ha establecido
una aplicacién biyectiva

d) Que tienen 5 clementos






4. Operaciones con niimeros
naturales

1. Juan trae 7 caramelos y Carlas 3, los juntan y los cuentan. Después
Carlos toma 7 y Juan 3. Los juntan, comprobar que el resultado es el
mismo. ¢ Qué propiedad compruebas?

Solucion
Primero: Juan tiene 7 caramelos
Carlos tiene _3 caramelos

0 caramelos

Total:

Después:  Carlos tiene 7 caramelos
3 caramelos
Total:10 caramelos

Se ha comprobado la propiedad conmutativa

2. Los niflos de 3°A han visitado a los de 3B juntdndose 64 nifos en fo-
tal. ;Cudntos se juntan cuando visiten los de 3°B a los de 3*A? ;Qué
propiedad se comprueba?

Solucién

Nifios de 3°A + Nifios de 3%B = 64
Niflos de 3%B + Nifios de 3°A = 64

Se comprueba la propiedad conmutativa



3. Luisa pone en la mesa 15 piedrecitas y Antonio 9. Las juntan y llaman a
Ana que tiene 8 para que las junie también. Después las juntan. pnmzm
Antoriio y Ana y después Luisa. ; Qué resultado obtienen? ; Qué pro-

piedad se ha comprobado?
Solucion

Primero: (Pledus de Luisa + Pned.ru dt Anmmc) + Piedras de Ana =
=(5+9+8=24+

Segundo: Pnednzs de Luisa + (Puedm de Anloma + Piedras de Ana) =
+O+=15+1

Se han obtenido 32 piedrecitas

Se ha comprobado la propiedad asociativa

*4. Ef
@ 2463 b o 6895
+ 3.44 + 1876
d) 2.436 +468 = € 5.674+365=  [) 425 +3.287 =
Solucion

5.906 = Cinco mil novecientos seis
b) 9.948 = Nueve mil nov: cuarenta y ocho
©) 8771 = Ocho mil setecientos sctenta y una
d) 2:904 = Dos mil nove
Bl
n

6.039 = Seis mil treinta y nueve
3712 = Tres mil setecientos doce

5. Realiza las siguientes restas leyendo después el resultado

o) 3.845 o 8.034
o204 = 66

d) 5.036—364 € 3.243—1327  f) 36.043—2.965



Tres mil quinientos ochenta y uno
Mil seiscientos cuarenta y siete
s:eu mil trescientos noventa y dos
Cuatro mil seiscientos setenta y dos
Mil novecientos dieciséis

1.916
33.078 = Treinta y tres mil setenta y ocho

6. Realiza las siguientes sumas leyendo después los resultados

@) 475382 b)  387.956 o 25.678.293
+ 987.126 +2.536.241 + 7.453.264
d) 457.638 e 4316287 5 951387
+ 916.703 + 3.140.036 + 6.425.000
864.521 875.157 375.
Solucion
@) 1.462.508 = Un millén cuatrocicntos sesenta y dos mil qui-
nientos ocho
b)  2.924.197 = Dos millones novecientos veinticuatro mil ciento
noventa y siete
©) 33.131.557 = Treinta y tres millones ciento treinta y un mil qui-
nientos cincuenta y siete
d) 2.238.862 = Dos millones doscientos treinta y ocho mil ocho-
cientos sesenta y dos
€ 8.331.480 = Ocho millones trescientos treinta y un mil cua-
- trocientos ochenta
€  7.752.187 = Siete millones setecientos cincuenta y dos mil
ciento ochenta y sicte
7. Realiza do d
@) 685361 b) 457915 o  6.175.000
147.869 307.482 285.653




d)  8.500.000 € 4625137 f) 13.425.164
— 7.680.050 —2.187.642 —8.674.283

Solucion

a)  537.492 = Quinientos treinta y siete mil cuatrocientos noven-

b)  150.433 = Ciento cincuenta mil cutrocientos treinta y tres

©) 2.889.347 = Dos millones ochocientos ochenta y nueve mil tres-
cientos cuarenta y siete

d)  819.950 = O

€) 2.437.495 = Dos millones cuatrocientos treinta y siete mil cua-
trocientos noventa y cinco

f) 4.750.881 = Cuatro millones setecientos cincuenta mil ocho-
cientos ochenta y uno

8. Una estanteria tiene en la 1fila 24 libros, en la 2 56 libros, en la 37
18 libros y en,la 4; 32 libros. ; Cudntos hay en total?

Solucion

Iffila_____ 24libros
2fila__ S6libros
3fila______ 18libros
arfila_______ 32libros

TOTAL ___ 130 libros

9. Un seftor ha comprado dos libros que le han costado 125 pesetas uno y
248 pesetas el otro. Pagd con un billete de 500 pesetas. ¢Cudnto le han
devuelto?

Solucién

1erlibro 125 pesetas
22 libro 248 peselas
TOTAL ___ 373 pesetas

Le devolvieron: 500 — 373 = 127 pesetas.



10. Dil ie he

a) 23 + 46 = 46 + 23

b) 34 + (16 + 67) = (34 + 16) + 67
©) (18+15)+9=18+(I5+9
d) 85 +39 =39+ 85

Solucién

a) Propicdad mnmuuuva de la suma
b) Propiedad ast a de la suma
) Propiedad Secciaiva co la sumi

d) Propiedad conmutativa de la i

11. Aplica la propiedad que se te indica

@) Conmutativa: 32 + 12 =

b) Asociativa: 47 + (18 + 9;
) Conmutativa: 45 +

d) Asociativa: 25 + (O + 40/_ /D +38+0

Solucion

a) 32+ 12=12+32

b) 474+ (18+9) = (@47 +18) +9
45 + 13 = 13 + 4

d) 25 + (38 + 40) = (25 + 38) + 40

12. C ba que las
a—b a=c+b ;
en los casos:
1y s8—1I6 3) 100—25 =
2 9%6—57 4 428—379 =
Solucién
o et 2 9%6—57=139
16 96 = 39 + 57
b g 9% —39 = 57



4) 428—379 = 49

3) 10025 =75
100 = 75 + 25 428 = 49 + 379
100 — 75 = 25 428 — 49 = 379

*13. Sustituye las siguientes sumas por el producto que les corresponda y
realiza la aperacidn

@) 1975 + 1.975 =
b) 198 + 198 + 198 =

C) 54+ 54+ 54+ 54 =

d) 23+23+23+23+23=

Solucion
a) 2 x 1.975 = 3.950 ©) 4 x54=216
b) 3 x 198 = 594 d) 5x23=15

14 Sustituye las siguientes multiplicaciones por la suma que les correspon-

day realiza la operacién

@ 428x3= ) 0x5=

b) 125x4= d) 50x6=
Solucién

a) 428 + 428 + 428 = 1.284

b) 125 + 125 + 125 + 125 = 500

) 90 + 90 + 90 + 90 + 90 = 450

d) 50 + 50 + 50 + 50 + 50 + 50 = 300

*15. Efectiia las siguientes multiplicaciones y del resultado obtenido di la ci-
Jra que corresponde a las unidades, a las decenas, ...

a) 7.825 b) 897.415 o 3.410320
%3 x 4 x5

d) 8.100.003 x 8 = ¢ 723.495 x 6 = ) 472186 X 2 =



satson ey
[ O B
) 2 [3lal7]s
b) 3ls|8|ofele6|o
9 tl7fols{i1lelolfo
) 6|l4afsfofofol2|a
9 403 faofol7 o
n 9|4 faf3]|7 |2

16. Efectiia las siguientes multiplicaciones y del resultado obtenido di la ci-

Jra que corresponde a las unidades,  las decenas,

dilaci-

o 34168 b 1789 o 15274
x 23 _x 48 -
@ 38157 o 45208 n 6538
x 20 _x 10 x 90
Solucién
s
e T
¥ 7 8 5|8 6 4
b) 8 5 8 8 6 4
9 9 0 1|1 6 6
4 7 6 3 1 4 0
9 |4 5 2o 8 o
9 s 8 8l4 2 0
17. Efectia
Jraque mrrexpandz e e
o 18975 b 87.095 o 65879
x 345 x 509 x 380
d) 9876 e 12.607 N 9.450
x 100 x 500 x 432



Solucion

waa|e

cwwowunln

N-w;=
N
Pe—n
SO
cocomu|e

=
ao

*18. Efectia las siguientes divisiones y comprueba el resultado. Reconoce
las que son exactas y las que son enteras

a 81:2 b) 654:3 ) 400:6
qQ 7805 o 1027 :2 o408 4
Solucién
a) 81[2 b) 654 (3 o 400[6_
01 40 05 218 40 66
24 4
0
(entera) (exacta) (entera)
d) 7585 € 1027 |2 f) 4708 |4
25 151 02 513 07 un
08 07
3 1 28
(entera) (entera) L
(exacta)

19. Realiza las siguientes divisiones y comprueba si estdn bien hechas. Re-
conoce las que son exactas y las que son enteras

a 414 (23 b) 821 (29 ¢ 6324 |31
d) 8728 |95 e 12476 |86 j) 83.204 |99



Solucion

)
b) y
) Cociente = 204 y Resto = 0
d) Cociente = 91 y Resto

) Cociente = 145y Resto = 6
) Cociente = 840 y Resto = 44

20. Realiza las siguientes divisiones y comprueba si estdn bien hechas. Re-

conoce las que son exactas y las que.

o) 98.563 800

o 394238 |907

son enteras
b) 36.949 |643

d) 5.469.323 (876

Solucién
a) Cociente = 123y Resto = 163 es entera
b) Cociente = 57y Resto = es entera
) Cociente = 434 y Resto es entera
d) Cociente = 6243y Resto = 455 es entera

21. Realiza las siguientes divisiones

@) 7.805:22 o 573.452:913
) 11.900: 103 d) 242.357 : 900
 comprueba en todos los casos que el dividendo es igual al divisor por
el cociente mas el resto
Solucién
owmexpo | ovsor | coaete | westo
a) 7.805 2 354 1
b) 11900 | 103 115 55
) 573452 | 913 628 88
4 242357 | 900 269 257




*22. Juan compra un estuche por 123 pesetas. Le coloca en su interior un bo-
ligrafo de 54 pesetas. ¢ Por cudnto debe venderlo si quiere ganar 50 pe-
Solucién
Precio de costo: Estuche + Boligrafo = 123 + 54 = 177 Ptas.
Como quiere ganar 50 pesetas, lo ha de vender a

177 + 50 = 227 pesetas

23. Un granjero tiene 18 gallinas que le han costado a 463 pesetas cada una.
Se le mueren 5 y las que le quedan las vende a 630 pesetas cada una.
Cudnto dinero ganard en total?

Solucion
— Precio costo de las gallinas: 18 x 463 = 8.334 Ptas.

13

— Sele mueren Sy le quedan: 18 — §
— Las vende a 680 Ptas.: 13 X 680 = 8.840 Ptas.

— Gana: 8.840 — 8.334 = 506 Ptas.

4. Josk pari $0.000 Ptas el mes.y Carlos 58.500 Ptas. ;Qué d,/mnm
hay entre los sueldos? Un mes hacen ambos un trabajo extra por el que
cobra cada wno 13,000 Pras. ms £ Qué diferencia hay entre las et
dades cobradas por los dos ese mes?

Solucién
— Diferencia de sueldos: 58.500 — 50.000 = 8.500 Ptas.
— Conel trabajo extra:

50.000 + 15.(

000 = 65.00 Ptas.
8.500 + 15.000

José gana: =
= 73.500 Ptas.

Carlos gan:

— La diferencia de sueldos ese mes es

73.500 — 65.000 = 8.500 Ptas.



No ha habido variacion porque se ha sumado la misma cantidad a mi-
nuendo y sustracndo

Un nifio tiene 50 monedas de una pesela y quiere cambiarlas por mone-
das de duro. ; Cudntas monedas le tendrdn que dar?

Solucion
Cada moneda de duro equivale a 5 pesetas

ols_
00 10

26. 10 nifos,
Solucion

Dividimos 250 pesetas entre los 10 nifios, el cociente son las pesetas que
corresponden a cada uno y el resto 1o que sobra.

20 [10_

050 25
0

Corresponden a cada nifio 25 pesetas y no sobra nada.

21.Di ie licade

@ ISx10=10x1I5

d) 9X(10—6) =(9x10)—(9%6)

Solucion
a) Propiedad conmutativa del producto
b) Propiedad asociativa del producto

<) Propicdad distributiva del producto respecto de la suma
d) Propiedad distributiva del producto respecto de la resta



28. Completa las siguientes igualdades aplicando las propiedades de la su-
mayel producto

s

(27 + 42) X 7=
+15)
c) (5xz)4(5x2;=
d)
Pl (ax7)+lsx5)=
Qué propiedades has aplicado en cada caso?
Solucion
a) Propiedad distributiva del producto respecto de la suma
@+ XT=QI XN+ @2xT7
b) Propiedad asociativa de la suma

@+194+8=4+05+8)

Propiedad distributiva del producto respecto de la suma

BXD+(Ex)=0+5x2

&

Propiedad conmutativa del producto
12x9=9x12

Propiedad distributiva del producto respecto de la suma

BXN+EXxH=8x(+3)

29. En i a clase hay 13 ilos normales. {Culntas mands hay? ;Cudntos
idntas bocas?

Solucién
— Cada nifo tiene 2 manos, en los 38 nifios hay
38 X 2 = 76 manos
— Cada nifiotiene 2 pies, en los 38 nifios hay
38 X 2 = 76 pies

— Cada nifio tiene 1 boca, en los 38 nifios hay 38 bocas
%



— Cada niflo tiene 20 dedos (entre manos y pies), en los 38 nifios hay
38 x 20 = 760 dedos

30. Rafael tiene tres amigos a los que invita el dia de su cumpleafios. Cada
uno pide un refresco y un bocadillo. Si cada refresco cuesta 45 pesetas y
cada bocadillo 75 pesetas, ;cudnto le cuesta invitarlos?

Solucion

Lo que toma cada amigo vale:

Bocadillo 75 Ptas.
Refresco 45 Ptas.
TOTAL 120 Ptas.

Como son tres amigos, se gasta Rafael en invitarlos

120 x 3 = 360 pesetas

31. A José Luis su padre le da los domingos 100 pesetas. Si los reparte entre
los dias de la semana, ¢cudnto se puede gastar cada dia? ¢ Le sobra al-
guna peseta?

Solucién
— Como la semana tiene 7 dias, cada dia podré gastar

100 [7

30 14
2

14 pesetas y le sobran 2 Ptas.

ldad I signo de la spon-
35 o 415050
Is H 906
® 807
250 ) 300050
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Solucién

a) x b) + CH a—
9—  Dx Bx  h:
33. Pon los nombres de i ie iguie ope-
raciones
@) 8+15
b) 28 x 12 = 336
o) 476— 315 = 161
8:6=

o %=(3x7+5
Solucion

48y 15 son sumandos ; 63 es la sum:

gL

d) d8es en
) 96 es el dividendo, 13 el divisor, 7 el cociente y 5 el resto

34. Cada entrada de cine cuesta 125 pesetas; si José saca entradas para él y
para sus cuatro hermanos, ;cudnto le devuelven si entrega 1.000 pfs.

Solucién
— Como son § las entradas, le cuestan
125 x § = 625 Ptas.

— Le devuelven : 1.000 — 625 = 375 Ptas.

Sabiendo que en las divisiones exactas D:d = ¢y D = d X ¢, completa

a]
144
03

d

@ OxS5=625

b) 144:6
o 203x 0 =812




Solucion

a) 125 b) 24 o 4

36. Comple

@ 4x(7+0)=@x0)+(Mx9

b) Bx7)+@x3)=0x(7+0)

Q 12x@3+0+6=(0x3+(12x5+(0x0)

4 (10x D)+ (O X0+ (Ox3=10%(5+4+0)
Solucién

@) AX(T+9Y=@xXT)+ @ X9

b) BXx7+@x3)=8x7+3)

Q 2XEB+5+6=02X3)+(2x5+(12x6)

d) (10X 5) + (10 X 4) + (10 X 3) = 10 X (5 + 4 + 3)
*37. Cc ba

208 — 156
cuando:

@) Se multiplica minuendo y sustraendo por 2
Se suma al minuendo y sustraendo 74

) Se suma al minuendo 300

d) Se resta al sustraendo 39

Solucion
208 — 156 = 52

a) (208 x 2) — (156 x 2) = 416 — 312 = 104 = 52 x 2

Al multiplicar minuendo y sustraendo por 2, la diferencia aparc-
ce multiplicada por 2

b) (208 + 74) — (156 + 74) = 282 — 230 = 52
El resultado no ha variado

©) (208 + 300) — 156 = 508 — 156 = 352 = 300 + 52



El resultado se ha incrementado en 300
d) 208 — (156 + 39) = 208 — 195 = 13 = 52— 39

El resultado se ha reducido en 39

38. Comprueba i oducen en

325 — 103
cuando:

@) Se muliplica el minuendo y el sustraendo por 2
b) Seresta 3 al sustraendo y al minuendo

) Sesuma 7 al minuendo y sustraendo

d) Se resta 50 al minuendo y al sustraendo

€) Se muliplica el minuendo y el sustraendo por 3

Solucion

325 — 103 = 222
a) (325 x 2) — (103 X 2) = 650 — 206 = 444 = 222 X 2
La diferencia ha quedado multiplicada por 2
b) (325 —3) — (103 — 3) = 322 — 100 = 222
La diferencia no varia
©) (325 + 7) — (103 + 7) = 332 — 110 = 222
La diferencia no varia
d) (325 — 50) — (103 — 50) = 275 — 53 = 222
La diferencia no varia
€ (325 x 3) — (103 x 3) = 975 — 309 = 666 = 222 X 3

La diferencia ha quedado multiplicada por 3



*39. En las siguientes divisiones

@) 48:8=6 b 56:7=8

multiplica ambos dividendos por 2, realiza las divisiones por los mis-
mos divisores y compara los cocierttes que resulten con los anteriores.

(.Verdadqut los resultan son los ante
por.
Solucion
a) 48:8=6
48x2):8=96:8 9% |8
16 12
0
El cociente nuevo es 12 = 6 x 2
b) 5 8
(66x2):7=12:7 nz |7

2 16
0
El cociente nuevo es 16 = 8 x 2

Los cocientes resultantes son los anteriores multiplicados por 2

40. En las siguientes divisiones

@ 48:8=6 b 56:7=

divide ambos dividendos por 2, realiza las divisiones por los mismos di-
visores y compara los cocientes que resulten con los anteriores. ; Verdad
que los resultan son

Solucion
2) 48:8=6
(48:2):8=24:8=3
El cociente nuevo es 3 = 6: 2
b) 56:7 =
(56:2):7=28:7=4



El cociente nuevo es 4 = 8: 2

Los cocientes resultantes son los anteriores divididos por 2

41. En las siguientes divisiones

b) 108:12=9
multiplica ambos dividendos por 3, realiza las divisiones de los nuevos
dividendospor los misms divsores y comparaloscocientes que esul
{an con los anteriore. ¢ Verdad que los cocientes que resultan son los
anlzrmrzs multiplicados por 3

Solucién
a) 54:9 =

(54%3):9=162:9=18

El cociente nuevo es 18 = 6 x 3
b) 108:12=9

(08 x3):12=324:12 =

El cociente nuevo es 27 = 9 x 3

Los cocientes resultantes son los anteriores multiplicados por 3

42. En las siguientes divisiones

a)54:9=6 b) 108:12=9

dmde ambm divisores. por 3, realiza las divisiones de los mismos divi-
los nuevos divisores y compara los cocientes que resulten

mn las Steriores, ¢ Verdad que los cocientes que resultan son los ante-

riores multiplicados por 32

Solucion

a) 54:9=6

54:(9:3) =

4:3 =



El cociente nuevo es 18 = 6 x 3
b) 108:12=9
12:3) = 108:4 = 27

El cociente nuevo es 27 = 9 X 3

Los cocientes resultantes son los anteriores multiplicados por 3

43. En las siguientes divisiones exactas
a) 85:5 b) 64:8

multiplica dividendo y divisor por 3 y comprueba la variacion del co-
ciente en cada caso

Solucion
a) 85:5=17
@5 x3):(5x3)=225:15=17
b) 64:8=8
(64 x 3): (8 x3) =192:24 =

El cociente no ha variado

Cuando se multplica dividendo y divisor de una divisén por un
‘mismo nimero el cociente no varia

44, En las siguientes divisiones exactas

2 84:6 b) 96:4
divide dividendo y divisor por 2 y comprueba la variacion del cociente
en cada caso

Soluciéon
a) 84:6 =



(84:2):(6:2) = 42:3 =14
El cociente no ha variado

b) 96:4 =24
(96:2):(4:2) =48:2=24
El cociente no ha variado

Cuando se divide dividendo y divisor de una divisién por un mis-
mo niimero el cociente no varia

45. Sin necesidad de realizar las operaciones completa

82

46. Sin necesidad de realizar estas divisiones di el mimero de cifras que ten-
drd el cociente

867 : 25
72543 : 258
549:69 923
d) 769567 : 3218
¢ 86756421 : 37894

2ge

Solucion

a) dos b) tres ©) tres d) tres €) cuatro



41. Completa los siguientes cuadros

@ |M|s|D| b |MM|P| o D|D|C
47 13 7 3 121 1
25|37 4 [48 1812

73|49 5|15 625| 5

Siendo M — minuendo, S = sustraendo, D = difere
multplcando, M = multplcador, P = pmduz'lo
ividendo, D* = divisor, C =

Solucién
a) 34,62,24 (por rlas)

b)) 9.12,75
o 11,216, P (por ﬂhs)

48. Completa los siguientes cuadros

X v -
2L e WL o |
27 24

Solucion

a) 790, 3.950, 158
b) 2.
© 243,9, 405

49. Escribir en forma abreviada las siguientes potencias

@ Ix3x3Ix3
5

Decir en cada caso cual s la base y cual es el exponente



Solucién
) 3‘—base 3 y exponente 4
b) si—-base 5y exponente 2
©) 2'—base 2y exponente 3
d) 4*—base 4y exponente 4
€ 6°—base 6 y exponente 5

e
ananw
XXX X X
awanw
XX XX
an N

Solucién

Sonpotencias b) 2* ) 4 ) 6

51. Escribir con letra las siguientes potencias

a9 & @ 5

b 4 e 2

o 6 n ¥
Solucién

a) Ocho elevado al cuadrado
b) Cuatro elevado al cubo

©) Scis elevado a la cuarta

d) Cinco elevado al cuadrado
) Dos elevado al cubo

f) Tres elevado a la cuarta

52.Pon<, =0>

20 708
402 €02
s 06 803



Solucién

>
>
>

VIA

53. Tengo 2 jaulas, de 2 apartados cada una y en cada apartado hay 2 pdja-
ros. ;Cudntos pdjaros hay en total?

Solucion
2 Jaulas x 2 Apartados X 2 pajaros = 2 = 8 pajaros

54. Tengo 5 cajones de 5 cajas cada uno, de S paquetes cada caja  de 5 bo-
ligrafos cada paquete. ¢ Cuintos boligrafos tengo?

Solucion
5 Cajones x 5 Cajas x 5 Paquetes x 5 Boligrafos =

= 5* = 625 boligrafos

5. Ponelsigno<, = 0> segiin corresponda

5—205+2 8:2—30 (5x7)—29
Ix808x3 9—(6:2 0 5+ 2—1)
6x5080:2 (10:5) +@2x3) 0 (14:7) +(3x2)
Solucion
<

ANVA

*56. Realiza las siguientes sumas en base no decimal

101



2101, 321023, 23562,

Solucién

+1202, + 132032, + 10326,
110104 113121, 34221,

57. Realiza las siguientes sumas en base no decimal

Solucion

110, 402 304,
+ 101, + 314, + 2156
111, 231, 534,
10010, 2002, 1501,

8. Realiza las siguientes restas.en base no decimal

Solucion

21021, 230312, 265302,
12101, 103213, — 153206,
1220, 121033, 112063,

59. Contesta a las siguientes preguntas

a)

b)

&

¢Qué niimero multiplicado por 3 dd dos unidades menos que
cuatro veces cirico?

pr se obtiene multiplicando nueve por
de resta i ! al multipli

:Qué mimero hay que afadir a 15 para obtener un niimero que
aventaje a 14 en 4 unidades?

¢ Qué niimero aumentado en 3 unidades dd quince menos cua-




Solucion

26 b) 42 03 d 8

*60. En las siguientes divisiones enteras

Solu

a) 150:24 b) 220:18

comprueba la vari cociente y del resto en

ultiplicando el dividendo y el divisor por 3
— Dividiendo el dividendo y el divisor por 2

cion
) 150 = (24 % 6) + 6
a.1) (150 x 3): (24 x 3) = 450: 72

450 = (2% 6) + 18

El cociente no varia, es 6, pero el resto queda multiplicado por 3 pasan-
dode6al8

a.2) (150:2): (24:2) = 75:12
75=(12%6) +3

El cociente no varia, es 6, pero el resto queda dividido por 2, pasando

b) 20=(8x12) +4
b.1) (220 x 3): (18 x 3) = 660: 54
660 = (54 x 12) + 12

El cociente no varia, es 12, pero el resto queda multiplicado por 3, pa-
sandode4a 12

b.2) (220:2):(18:2) = 110:9
10=0©x12) +2

El coriente e vatia, € 12, pe o reato queda dividido par 2, pasando

et 103



61. Enlas siguientes divisiones enteras
a) 168:16 b) 220:24

— Multiplicando el dividendo y el divisor por 2
— Dividiendo el dividendo y el divisor por 4

Solucion
a) 168 = (16 X 10) + 8
an) (168 X 2): (16 x 2) = 336:32

336 = (32 x 10) + 16

El cociente no varia, es 10, pero el resto queda multiplicado por 2 pa-
sandode8a 16

a.2) (168:4):(16:4) = 42:4
2=@x10)+2

El cociente no varia, es 10, pero el resto queda dividido por 4, pasando

b 200=(4x8) +8
b.1) (200 x 2): (24 X 2) = 400: 48
400 = (48 x 8) + 16

El cociente no varia, es 8, pero el resto queda multiplicado por 2, pa-
sandode8a 16

b.2) (200:4):(24:4) = 50:6
50=(6%8)+2

El cociente no varia, es 8, pero el resto queda dividido por 4, pasando
dega2

62. Un nifto h do las patas de un el que no hay
ninguno cojo. Ha contado 324 patas. ; Cudntas borregos hay?

104



Solucién
324 |4 Hay 81 borregos

04 81
0

63. ;Cudnto se ahorra pagando por un libro 600 pesetas en vez de pagar 52
pesetas cada mes durante un afo?

Solucién
Pagando 52 pesetas al mes, en un afio paga
52 X 12 = 624 pesetas

Se ahorra: 624 — 600 = 24 pesetas

64. Los 725 alumnos de un colegio se comprometen en Navidad a vender
cada uno 10 tarjetas de UNICEF a 10 pesetas cada una. Cudnto im-
portari la venta'si todos cumplen su compromiso?

Solucion
Los alumnos vende: 725 x 10 = 7.250tarjetas

El importe total es: 7.250 X 10 = 72.500 pesetas

65 Los 38 alumnosde 4. curso de un colegio van  vsiar una mmm ge
Juguetes e plaz
que. :nbm’l en los taxis

@) (Cudntos alumnos van en los
b) ¢Cudntos van en el coche del pm/(_mr’

Solucién
) En los taxis van 38 s
37

7 taxis completos que son: 7 x § = 35
105



b)  Enel coche del profesor van el resto:
38 — 35 = 3 alumnos
66. Una vaca produce 10 iteos de leche o dla, En casa el duefiose beben 3

litros.
dela leche que vmden enundia? Yen lo.r dos nmmm meslsdtl nﬂn’

Solucién

— Venden: 10 —3 = 7 litros. A 29 pesetas el litro.

7 X 29 = 203 pesetas
— En los altimos meses del afio
Noviembre + Diciembre = 30 + 31 = 61 dias
Gana: 203 x 61 = 12.383 pesetas

67. Un frutero compra 120 kilos de naranjas a 65 pesetas el kilo y las vende

todas por 9.000 pesetas. Calcula

@) ;Cudnto le costaron las naranjas?

b) ¢Cudnto gand en la venta?
) ¢Cudnto gan6 en cada kilo?

Solucion
) Le costaron: 120 x 65 = 7.800 pesctas
b) Se gano en la venta: 9.000 — 7.800 = 1.200 pesetas
) Se gano en cada kilo

1.200 [120 10 pesetas
000 1

68. Un cerdo de 80 kilos se vende por 17.600 pesetas. i se comprd a 175 pe-
seas el kilo, ¢a cudnto se vendid el kilo de cerdo? ; Cudnto se gand en
cada kilo? ; Cudnto se gand en la venta del cerdo?




Solucion

— Elkilo se vendi6 a 17600 (80
160 220

220 pesetas
— Se gand en cada kilo: 220 — 175 = 45 pesetas

— Enla venta del cerdo se gan6: 45 X 80 = 3.600 pesetas

69. Una vaqueria produce diariamente 2.530 litros de leche. Por la mafiana

vende a una central lechera 1.800 litros, a una queseria 700 litros y rega-

la a sus empleados dos litros a cada uno. LCuanlm' litros ha vendido?
G ¢Cu

Solucién

— Vendeala central lechera
— Vendeala queseria

TOTAL.
El resto 2.530 — 2.500 = 30 litros
Regala 2 litros a cada empleado

30:2 = 15 empleados

Por tanto:
— Ha vendido 2.500 litros
—Regala 30 litros
—Tiene 15 empleados






5. Fracciones y decimales

*1. Toma una cuartilla 0 una hoja de papel cualquiera y la haces 10 partes
iguales. Pon con niimeros con coma lo que son

@) 1 parte d) 7 partes
) 3 partes ) 8 partes
<) 5 partes 7 9 partes

Solucion

2. Toma una hoja de papel y dividela en 10 tiras iguales. Después divide
cada tira en otras diez partes iguales. Cuenta las partes que fe han resul-
tado. Escribe con nimero con coma las siguientes partes

@ S partes d) 46 partes
b) 19 partes ©) 89 partes
o 27 partes /) 94 partes
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Solucion

005 019
9 027 4 046 o 089 n 0%

3. Escribe con mimero decimal

@) 3 décimas d) 4 décimas

b) 5 décimas ) 6 décimas

o 7 décimas f) 8 décimas
Solucion

@) 03 b) 05 o 07 d 04 ¢ 06 N 08

4. Escribe con mimero decimal

@) 7 centésimas d) 59 centésimas

b) 25 centésimas ) 71 centésimas

) 46 centésimas /) 87 centésimas
Solucion

a) 007 b) 025 ¢ 046 d) 059 ¢ 071 ) 087

5. Escribe con mimero decimal

@) 8 milésimas ) 345 milésimas
b) 13 milésimas 7) 526 milésimas
©) 67 milésimas #) 800 milésimas
d) 125 milésimas k) 950 mitésimas

110




Solucion

@008 b 003 o 0067 & 0125
o 035 D 026 g 0800 h) 0950
*6. Escribe en,
4 7 s 12 o4
D Y1 Vg Vi P g P
42 89 . 128 325 743
® Joos " oo ? 1000 ¥ 000 ¥ 000 ¥
Solucion

a) 04 b) 07 ¢ 008 d) 012 ¢ 064 )
g 0042 h) 0089 i) 0128 j) 0325 k) 0743 )

7. Expresa en forma de fraccidn las siguientes divisiones

a) 16:4
b) 25:5
o 12:3
Solucion
16 25 1
a nZ g4
12
9B g2 52

8. Expresa en forma de division las siguientes fracciones

3 20
a) ) b) 4 <) 50
PR 'Y

18 15 10



Solucion

a) 3:12
d 32:

*9. Escribe

@) Tres unidades, ocho décimas re cinco centésimas
Ocho unidades y siete milésim
Tre.r unidades, cuatro déeimas, cinco centésimas  seis milési-

eg

d) Dos decenas, cinco unidades y seis centésimas
e Cuatro centésimas y siete milésimas

Solucién

a) 385 b) §007 ) 3456. d) 2506 ¢ 0047

10. En los siguientes decimales sefiala la parte entera y la parte decimal es-
cribiendo el orden de cada una de sus cifras

a9 5 d) 415°1048
b) 25'275 e 57286
o 3541 5 029364
Solucién
axTEENTERA (| PARTE DRCIMOAL
c | o |u o [co |mn| v |cemm
a) 5|4
b) 2 |8fl2(7]s
©) 3 |5 |41
) 4|1 |s)h1fofals
€) 5102 |8 |6
f 0fl2]19 3|6/ 4

11. Escribe los siguientes niimeros decimales

12



@) 38 enteros, 65 milésimas
b) 0 enteros, 8 décimas

) 6 enteras, 43 diezmilésimas

d) 394 enteros, 8 millonésimas

€) 8345 enteros, 58 cienmilésimas
/) 0enteros, 69 centésimas

Solucion
a) 38°065 d) 394°000008
b) 0% ) 8345°00058
o 60043 n 069

12. Escribe en forma de fraccion decimal estas expresiones decimales

y 01 b) 004 ) 0003 d) 0028
€ 0328 f) 0405 g 0018 h) 0875

Solucién
1 4 3 28
D Yiw 9 o @ o
328 405 18 815
9 00 D o0 P oo M oo

13. Escribe en forma de expresion decimal las siguientes fracciones decima-
les

4 5 BN

P % Yo 9 e ¥ oo
25 476 6784 9654

& q00 P ws ¥ lo000 " 700000

Solucion

a) 04 b 005 < 0007 d) 0018
© 025 ) 0476 g) 0'6784 h) 009654

3



*14. Lee las siguientes fracciones decimales

2 3 25 8

Y75 Y 9w Y Tow0
Lo 65 215 47

® T P o000 ¥ Tooooo " 700000
s . 1 625 386

7 Jo00000 © 7000006 1000 ¥ 10000

Solucién

a) dos décimas

b)  tres centésimas

9 Veinticinco milésimas

d) Ocho diezmilésimas

© Treinta y siete diezmilésimas

f) Sesenta y cinco diezmilésimas

g) Doscientas quince cienmilésimas

) Cuarenta y siete cienmilésimas

i) Ocho millonésimas

i) Doce millonésimas

k) Seiscientas veinticinco milésimas

1) Trescientas ochenta y seis diezmilésimas

15. Lee los siguientes decimales
W o5 b 0I5 o 00 & oos

e) 00002 f) 00349 g 0°0000061h) 0000001
) 00032 J) 000045 k) 0°0003011) 000010

Solucion

a)
b)
)
4
9
by
8
h)
i)

i

K
n

114

Cinco décimas
Dieciséis centésimas
Cuatro centésim:
Treinta y ocho mil
Dos diezmilésimas

Trescientas cuarenta y nueve diezmilésimas
Seis millonésimas

Una millonésima

Treinta y dos diezmilésimas

Cuarenta y cinco cienmilésimas
Trescientas una millonésima

Diez cienmilésimas




16. Escribe en forma de fraccion los siguientes nimeros decimales

@) 0001 b) 00001 ¢ 01
d) 000001 ¢) 001 f) 0000001

Solucién
1 1 1
D e e O T
R S, S e e
100000 © 100 1000000

*17. Escribe los siguientes decimales en forma de fraccion

@) 3'6 b 10801 ¢ 8003 d) 1975
o) 12'4076 f) 12549 g) 4276’3 h) 86'429

Solucién
36 10801 8003 1975
2% P e 9 e O o
124076 12549 42763 86429
9 oo O oo ® “10 " o0

18. Utilizando papel cuadriculado comprueba que 1 décima es igual a 10
centésimas y exprésalo tanto en forma decimal como en forma de frac-
cion

Solucion

10 1
e 010 = 010
100 10 i



19. Tenemos el nimero decimal 7'8 (siete enteros y ocho décimas) ;qué
ocurre si se aflade un cero?, ¢y si se aaden dos ceros?, ;y si se afaden
tres ceros? Razona tu respuesia

Solucién
Aadiendo un ee0; 7 80

Ahadiendo dos cer
‘Anadiendo tres ceros : 78000

Se cumple que : 7°80 = 7°800 = 7°8000

El nimero decimal no varia si se afiaden los ceros que quieras a la dere-
cha de la dltima cifra decimal significativa

20. Compara los pares de niimeros que se dan, indicando las unidades, dé-
cimas, centésimas, ... que hay en cada uno. ;Como es el valor de am-
bos?

@) 428 = 4 unidades, 2 décimas, 8 centésimas
4280 = 4 unidades, 2 décimas, 8 centésimas, 0 milésimas
b) 3’15 = 3 unidades, 1 décima, 5 centésim
31500 = 3 unidades, | décima,  contésimas, 0 milésimas y
0 diezmilésimas
© 14 = Iunidad, 4 décimas

1400 = I unidad, 4 décimas, 0 centésimas, 0 milésimas

d) 2'6500 = 2 unidades, 6 déc:mn:, 5 centésimas, 0 milésimas y
0 diezmilésim
2650 = 2 unidades, § décimas, 5 centésimas, 0 milsimas

8'5400 = 8 unidades, 5 décimas, 4 centésimas, 0 milésimas y
0 diezmilésimas

En cada caso los dos mimeros son iguales

21. Forma grupos con los niimeros que tengan el mismo valor

a/ stu 36306 ]'60 31)60 3006 1 3600 ;
472

42°
c} 05 0’50 saa aasa



Solucion

) 30060 ; 3'006 b) 4'28 ; 4'280 ©) 0'5;0'50 ; 0'500
36 ; 3'60 ; 3600 42'8;42'80;42'800 005 ; 0050
306 ; 3'060 4°028 50

22. Sobre papel cuadriculado senala un cuadrado que contenga cien cua-
draditos. Colorea 3 cuadraditos de rojo y 2 de azul. ;Cudntas partes
‘hay coloreadas? Expresa la suma de forma decimal

Solucion

— Sehan coloreado derojo3: —— = 003
100

— Se han coloreado de azul

— Sehan coloreado 5 > = 005
100

3 2 s

— o+ = = =

100 100 100
0°03 + 0'02 = 0'05

23. Sobre papel cuadriculado sefala un cuadrado que contenga cien cua-
draditos. Colorea 18 cuadraditos de rojo y 21 de azul. ¢Cudntas partes
‘hay coloreadas? Expresa la suma en forma decimal

17



Solucién

Se han coloreado: 18 + 21 = 39 partes

Del total de 100 s¢ han coloreado 39 que son

39 ’ .
foor = 039 = 39 centésimas

®

. Realiza las siguientes sumas de decimales
307 + 425 + I5°17 =

198 + 1071 =

235 + 68°439 + 03 =

433 + 2'69 + 35
35007 + 9°83 + 7 =

tgogse

Solucién

a) 2249 b) 299 ) 7089 d) 8099 ¢

b4

. Realiza las siguientes restas de decimales
@) 2579 — 13'43
.b) 4527 —2135
o -
d) 8745 — 392
o 472568
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Solucién
a) 1236 b) 2392 o 107 d) 4825 ¢ 452

26. Realiza las siguientes restas de decimales

@) 36407 — 8'648 =
b) 25623 — 98’4 =
o) 852— 6835

d) 42876 — 13’5
o) 385 — 219428

Solucion
a) 27759 b) 15783 o) 78365 d) 29'376 ) 165'572

27. Sobre papel cuadriculado sefala un cuadrado que contenga cien cua-
draditos. Colorea 6 cuadraditos de rojo. Expresa el decimal y multipli-
calo por el mimero 3. ¢Cémo lo representas en la cuadricula?

Solucion

— Setienen 6 cuadraditos — 0°06
— Al multiplicar por 3 hay 18 cuadraditos— 0’18 = 0°06 x 3

28. Efectiia las siguientes multiplicaciones
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a
b) 5725 x 100

o 875984 x 1000
d) 1283765 x

o 9542854 x Toio00

Solucion
a) 628 b) 525 o) 872954 d) 128376'S ) 9542854

29. Realiza las siguientes multiplicaciones

al 628 x 5 =

@
8
XX

N

425 632 5

Solucion
a) 314 b) 2037’6 o) 151203 d) 2290'82 ¢) 1702528

30, Efectiia las siguientes multiplicaciones
e 0078 x 1.000 =
5 3564 x 10 =
%) 354’78 x 100

d) o 346 =
Solucion

a) 89 ) 84786 )I880  d)6421'76
© 78 03564 g)I4T8

31. Realiza las siguientes multiplicaciones

a) 625 %35 &) 45 x 45 =
b) 754 x 625 € 25 %79 =
o 163 x 243 =



Solucion

a) 2187’5 d) 2025
b) 4712’ € 20066
o 396'09

32. Realiza las siguientes multiplicaciones

d) 675 x 29
€ 3425 X 625 =

o) 1764 x 825 =

Solucién
a) 25728 4 19575
b) 86’625 © 2140625
o 14553

*33. Realiza estas divisiones
@) 2876%5:8
b) 7369 : 63
o 87645926 : 82
Hasta qué cifra se ha aproximado el cociente?

Solucion

a) 187645 8

35955
a5 Se ha aproximado hasta
s las centésimas
b) 73694 [ 63
106 116’9
439
614 Scha lpmxlmndo hasta
47 las déci
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©) 87645926 |82
564 1068'852

6 Se ha aproximado hasta
62 las milésimas

34. Aproxima las siguientes divisiones
a) Hasta la décima
639:4 68957 : 438
b) Hastala centésima

3697:8 6794:97
Solucion

) Hastaladécima

639 |4 68957 | 438
2 1597 2515 1574
39 3257
30 1910
2 158

b) Hasta la centésima
3697 |8 67194 |97
49 a2 00400 70'04
17 12

10
20
4

35. Efectiia las siguientes divisiones

@) 345°86:34 = o 3'54:100 =

) 7 : 100

9 1.000 =
d)




Solucion

a) 34586 |34 b 3876 [27 o 568 |35
0058 017 17 [R5 218 16
26 096 08
08 15

d) 23467 : 10 = 23467
© 3'54:100 = 0°0354

2657 : 100 = 2657
) 398765 :1.000 = 0'398765

>

36. Realiza las siguientes divisiones

@) 6369:4'23 ©) 485'27:3°65
b) 569'3:92'7 d) 4967'26 : 4786
Solucion

a) 6369 |423 b) 5693 [92'7
239 TS 1B1 6

o 48527 (365 d) 496726 |4'786
1202 132 018126 1037
1077 37680
347 4178

31. Realiza las operaciones indicadas

@) (425°6 + 1384'5) x 4’5 =
b) (8.650°S — 3763'55) x 83 =
¢ (425 x 4'25) X 2
d) (12032:8) X 65

Solucién

a) 814545 ¢ 50575
b) 40561'685 d) 9776



38. Realiza las operaciones indicadas

@) (2855 + 137'12) X 42
b) (3158 — 264'92) X 3'7
o (6725 X 6'25) X 625
d) (4000 :20) x 81

Solucion
a) 1775°004 ) 244'140625
b)  188°256 d) 1620

39. Completa

Solucién
200;40;24;4'8 ;96 67'2;1.008 5 1.000 5 4.000 ; 25

40. Un profesor dicta tres niimeros decimales a sus ires sobrinos para que
los sumen. El primero estd formado por 275 unidades enteras, 7 déci-
s, 8 centésimat 3 4 milésimas; el segundo estd formado por 2.789
unidades enteras y .+ el tercero por 7
centésimas y 6 milésimas.

Averigua cual de los tres ha sumado bien:

@) Andrés obtiene 3.153°750
b) Isabel obtiene 3.153°850
<) Fuensanta obtiene 3.153'950
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Solucién

Lasumacs:

Es Fuensanta la que ha sumado correctamente

41. Juan se gast el lunes 1750 ptas.; el martes y el miércoles 32'25 ptas.;
cada dia. E jueves 30 plas. y el viernes, sibado, y domingo 18’50 prs.
cada dia. Si tenla 1.000 pias.

@ (Cudnto le queda?
b) Silo que le queda lo divides en 15 partes iguales, ;cudnto valdrd
cada una de las partes?

Solucién

Gastd: 17°50 + 32'25 + 32'25 + 30 + 1850 + 18'50 + 18'50 =
16750 ptas.

) Lequeda: 1.000— 167’5 = 832'50
b) Cada parte vale: 832'50: 15 = 5550 ptas.

42. Un granjero recoge 624 huevos y los pone en cajas de dos docenas (‘ndn
una. Vende cada caja a 144 ptas. Si a él le resulta cada docena por 6:
ptas.

@) ;Cudnto ganaré en total?
b) ;Cuinto gana en cada docena de huevos?
¢ Cudnto gana en cada huevo?

Solucion

624 huevos son 624 : 12 = 52 docenas
Necesia 26 ajs porque cada caja contiene 2 docenas

Precio venta cajas: 26 x 144 = 3.744 ptas.
Precio compra cajas: 63 X 52 = 3.276 ptas.
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) Gana 3.744 — 3.276 = 468 ptas.
b) En cada docena gana 468 : 52 = 9 ptas.

) Encada huevogana 9: 12 =

75 ptas.

43. Tres amigos deciden juntar todo el dinero que llevan para ver si pueden
comprarse una pelota que vale 345 pesetas. Uno de ellos tiene 121°50
Plas.; otro tiene 189’50 ptas. y el tercero tiene 105’50 plas.

Pueden comprar la pelota?
) ¢Cudno dinero les alta o les sobra?

Solucién
Juntan: 121°50 + 18950 + 10550 = 416’0 ptas.

) Pueden comprar la pelota porque: 41650 > 345

b) - Les sobra: 416’50 — 345 = 71°50 ptas.

“.  forma de
3 i so728 1056
Y3 Y0 9 w0 9 iow

P,
9w 2 T o e W T

Solucion

a) 03 b) 047 ¢ 50728 d) 1'056
€ 0048 f) 2764 g) 00038 h) 47’529

45. Selala en qué figura estd mal representada la fraccion y escribe y lee las
que creas que estdn correctamente indicadas
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Solucion

4

a) g «cuatro octavosy ©) Incorrecta
3

b) g «res octavosy d) Incorrecta

46. Dibuja y colorea sobre un circulo o que le indican las siguientes frac-
ciones

3
9 2 n A 9 =
4 6 8 12

Solucion

WAV
W\ @Y
V%
N
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Solucién

50. Tenemos. iy ‘medir los dibujos que hay aqui para. :aber cuanto mide la

do lax/mrc[onm como medida. ;Cudnto mide la pam rayada en cndn

Solucion

Solucion
a) Son equivalentes

b) No son cquivalentes
©) Son equivalentes

52. Lee las siguientes fracciones
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Solucion

Dos cuartos; tres séptit

Vos; cuarenta y cinco setenta y seis avos; diecinueve ochenta avos; cin-

cuentay ocho noventa y un avos

54. Dadas las siguientes fracciones simplifica las que puedas e indica las
ibles

«que son irreducil

o % ]

@ o
Solucién

o 21 b

7
@ 5 es ireducible )
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2 4
9 §rF

4 12
9 3r5

son equivalentes

no son equivalentes
10 son equivalentes

son equivalentes

3
EZ 4
10

7z n

% es irreducible  ¢)

10 $.
7% 0

oo

Bleo

ERE TR R I
I3 ' 20 76 80 T 91
h ; cinco tercios;

s



5. Compara las siguientes fracciones dibujando grdficos

Solucion

3
>% porque3 x 6 > 2x 8

3
s_9
BF<{ . porauesx 11 < 8x9
c)%= ’: porqued x 8 = 2 x 12
*57. Suma igual
2,3,8_ 4,5,3
o 24348 b $+3+d-
2.6 3,2 1
g 248a T R
S Y %t tm



Solucién

a)

b)

Ll

iy E gl ol SRR 6
20 20 20 20

2
9
59. Efectiia las siguientes operaciones
@) 1975—7720 = d) 47'25 + 19°0] + 368 =
b) 786'35 — 0’127 = &) 90°710 + 7803 + 0001 =
o 8957 + 305 = N &75—3625 =
Solucion
a) 1255 b) 786223 o 12007
d) 6994 o 98514 n s
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60. Escribe los niimeros anteriores en forma de fraccidn y efectiia las mis-
‘mas operaciones comparando los resultados

Solucion

1975 720
@ 2212
00 100
786350 127
1000~ 1000
8957 3050
000 1000
ans 1901
iy A1, 1901 G368
100 "0 ¢
0710 7803
© To00 1000
8750 _ 362
RN T

Los resultados obtenidos son los mismos

1975 — 720 _

61. Suma las siguientes fracciones

o2+

a) =+

8

14

ﬁ = 12’55
100 100
786350 — 127 786223
e i T 786223
1000 1000 B
897 4 3050 12007 _ o
368, w 5%
100
1 90710 + 7803 + 1 98514 o
T R T
8750 — 3625 & 5125 = 5125
1000 1000
B AHE 42
1 14 N
20 _3+20 _2
8 8 8
10 15 8 _10+15+8 33
0 220 2 2 2

4
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62. Resta las siguientes fracciones

w2_1  p&_ 3 g6 7
2 3 4 3 6

Solucion

). Calcula su suma

) Escribe la fraccion resultante en forma decimal

) Escribe cada una de las fracciones en forma decimal y calcula
su suma

d) Compara los resultados

Solucién
w3el,2_ 30 5 8 _30+5+8 4
2 4 5 20 20 20 20 20
b) Lo 2'1s
2
9 2 02 2o o
2 5

I'S + 025 + 04 = 215

d) Se obtiene ¢l mismo resultado

64. Suma las siguientes fracciones y comprueba que se obtiene el mismo re-
sultado sumando los decimales como fraccién que como mimeros deci-
males
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E) s
a 2 s b) 8 2 <
Solucién
g 344_15,8 23,4
2 5 10 10 10

3,4 pssos=23
2 s
b 343 2 2B _ g5
s 2 8
35 emsaas
8 2
9 4,3, 1_16 30,5 5l _
5 2 4 2 2 0 2
A3l essrsios=oss
s 2 4
65. R acciones 1 mismo re-

Jracc
.rulmda restando los decimales como fraccion que como mimeros deci-

O ;

9 &3 by 2_ 7 9
4 2 3 2
Solucion
) 83 -0
4
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66. Juan celebrd su fiesta de cumpleantos. La tarta la parti6 su mamd en 12
partes iguales. Su amigo Lm.r se comi6 2/12 de la nma, es decir, dos

lmzm. Su amigo José se 3/12, es decir, tres (rozos. Se pregunta
" Qué frceidn de tarta queda? Qb fracion de (ata 6 han co-
i e Lty Susés
Solucién
Luis y José comieron: 2
12
Quedadetarta: 12— %

67. Una tienda de comestibles ha vendido un queso gigante en tres dias. El
primer dia vendid 2/5, el segundo dia 3/8 del queso el tercer dia el res-
‘o

@) ¢Cudnto vendié entre el 1° y el 2° dia?
b) Cudnto vendié mds el 1+ dia que el 2°?
) ¢Cudnto vendié el tercer dia?

Solucion
a 2.3
s 8
2 3
W 2ods
)5 8
o _3
P W w0
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6. Sistema métrico decimal.
Medidas de longitud,
capacidad y masa

1. En clase mide la longitud de la pizarra utilizando

@) Palmo © Paso
b) Pie d) Ellargo de tu libro de matemiticas

Anota los resultados obtenidos. Di  tu Profesor que haga lo mismo.
Se obtienen los mismos resultados:

Solucion
Los rcsuludos obtenidos por iy p Pt Profesor son distintos poraue
Io

su palmo y
rotay

Solamente la medida hecha con el largo de tu libro de mateméticas serd.
1a misna J reaizada por tu Profesor y por f mismo

2. Identifica la medida mas apropiada para medir

@) Laaltura y anchura de la puerta

) El boligrafo

9 La nllum deun nifo

d) El borra

) El sacap

7 Elagoy T ancho de tu libro de matemdiicas

Solucién
) Con el metro d) Con el centimetro

b) Con el centimetro ) Con el centimetro
©) Con el decimetro ) Con el centimetro
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Para medir la capacidad de una botella, ;qué unidad es la mas adecua-
da: un dedal, un frasco de medio litro o un tonel? ;y para medir la ca-
pacidad de una piscina? ¢y para medir la capacidad de un bebedero de
un canario

Solucion

— Para medir la capacidad de una botella, el frasco
— Para medir la capacidad de una piscina, el tonel
— Para medir la capacidad de un bebedero, ¢l dedal

4. Estima las siguientes medidas aproximadas (a 0jo)

@ El ancho del pasillo de tu casa

) El peso de tu libro de matemiticas
) La altura de la puerta de tu clase
d) El contenido de un bote de refresco
€) La longitud de tu boligrafo

/) El peso de una manzana

Solucion
Aproximadamente
2) 1 metro d) Un tercio de litro
b) Un cuarto de kilo € Unos I centimetros
©) 2 metros y medio ) Unos 150 gramos

5. Establece las isti ic

de longitud

Solucién
mam‘km'hm‘damlm!dm’cm,mml
0001 0001 001 01 1 10100 100
Q001 001 01 1 10 100 1.000 10.000
00l 01 1 10 100 1000 10,000 100.000

y asi sucesivamente
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6. Estable
de capacidad
Solucién

ElE s la [alala]

00001 0001 001 0’1 1
3 100 1.000 10.000
1

001 001 01
000001 00001 0°001 001 0’1

yasi sucesivamente

medida

7. Estable
de masa

Solucion

le q[mlkglmldulsidz[m‘

0001 0'01 1 100 1.000 muoomom
1

0
0000001 0°00001 0000A onol oo 01
000001 00001 0001 001 01 1 10 100 150

yasi sucesivamente

8. ;Cudntos cuartos de kilo hay en 5 kilos? ¢y medios kilos? ;y quintales?
¢y gramos?

Solucion

X 4 = 20 cuartos de kilo
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9. ;Cudntos cuartos de litro hay en 6 litros? ; Cudntos hectdlitros? ; Cudn-
tos decalitros? ¢y cudntos kilolitros?

Solucion
6litros = 6 x 4 = 24 cuartos delitro
ﬁlnms 0 '06 hectdlitros

6litros ecalitros
Sliros = o'oos kilolitros

10. Entre dos pueblos hay una dl:lnm'm de 48°5 kilémetros, ;cudntos mi-
¢y metros?, ;y deci-

iy
ilrost, 2y centietrost, iy milmeioes?

Solucion
48'Skm = 4’85 mam = 485 hm = 4850 dam = 48500m
48'5 km = 485000 dm = 4850000 cm = 48500000 mm

1. Pon<, =0>

45cg O 4'5dg 478 O 047 hg
18kg O 18q 580 kg [15°8q
5 hg 0 3758 429dag O 429 hg
28'skg O 285 hg 763g O 7'63 mag
Solucion
S} E a8 a (por columnas)
12. Pon<, = 0>
13dal O 181 35dal 0 401
e 0.sd 68 mal 0 45 kI
291 0 48 dal 4’5 dal 0 38 hl
97l 1 10 kI 87510 875 cl

Solucion

[ =IE] (Por columnas)



13.Pon<, = 0>

48 mm 40cm O 4 dm
SmeD 83cm Im 0 12cm
18dm O I'sm 25dm O 25 cm
2m O 180cm 3'6dm (1 48 cm
Solucion
S S (Por columnas)
*14. il Xp! 1ros iguie medidas
a) 2'7653 mam d) 42’568 m
b) 85693 hm e 32547 dam
©) 23.689 mm ) 963’5 dm
Solucién
a3 b 6 93 @2 o4 N6

1. Escribe la cifra que expr

a) 68432 dal d) 6854 cl
b) 70’389 kl e .87'561
o S389dl N 95°628 hi
Solucion
a) 2 b 9 o 8 9 6 97 n 2

16. Escribe la cifra que exprese los kilos en las siguientes medidas

a) 28436 dag d) 63°29 mag

b 53279 e 2543g

o 42387151 ) 65432dg
Solucion

a) 8 b 2 o 8 @ 2 © 2 n 3
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*17. Escribe las cifras que expresan metros, decimetros, centimetros y mill-
metros respectivamente en las siguientes medidas

o) 0349m 4 375m

b 0069m e 04m

o 2435m n oosm
Solucion

a) 0 3 4 9
b) 0 0 6 9
9 2 4 3 H
) 3 7 H 0
© 0 4 0 0
] 0 0 H 0

18. Escribe las cifras que expresan litros, decilitros, centilitros y mililitros
respectivamente en las siguientes medidas

@) 02651 d 041

b) 00251 e 04561

o 34761 2Bt
Solucion

@ 325g d ¢28¢
b 06258 ¢ 32548
¢ 0208g /) &601g

142



Solucion

a) 3 2 H 0
b) 0 6 2 s
o 0 2 0 8
d) 4 2 8 0
9 3 2 H 4
n 8 6 0 1
*20. Completa
@) 6.843dam = O mam + O km + O hm + O dam
b) 6.352cm = +30+50+20
o 27.568 +70+350+60+80
d) 3407°85m = Ckm + O hm + Odam + Om +
Cdm + Oem
¢ 65.383862m=60+50+30+80+30+
+80+60+20
) 35469dam =30 + 50 +40+60+90
Solucién
a) 6-8-4-3

b) dam-m-dm-em
9 mam-km - - dam - m

d) 3-4-

© mam - il S ——
0 km-hm - dam - m - dm

21. Completa
a) 54328kg = (g + Omag + O kg + O hg + O dag
b) 6392657kg =60 +30+90+20+80 +
+50+70

o 2597°1368dag =20 + S0+ 90 + 70+ 10 +
+30+60+80

d) 3542g = +Odag+ Dg+ Odg + Ocg

e 42765hg =40 +20+70+60+50

J) 32716%5dg =30 +20+70+10+60+
+80+50
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Solucién
a) 5-4-

3-
b) q-mag- kg hg dls

c) mag - kg - hg - das dz cs'mg

d 3-1-5-4-2

¢ keg-hg-dag-g-dg

f) ke-hg-dag-g-dg-cg-mg

22. Completa

@) 42781 =0k + Ohl + Odal

b) 28765kl =20 + 7 e

©) 82963151 = Clmal + Okl + WS Bl ore
Od + Dl

d) 7863209dl =70 +80 +60 +30+20.+00+
+90

¢ 325%478dal =30 +20+ 5040 +70 +
+80

D 98765l =90+ 80 +70+60+50+40

Solucién

2) 4-2-7-

b W dillodlod

) mal -kl - PR

d) K- A o

¢ Kli-hi-dal-I-dl-cl

0 hi-dal-1-dl-cl-ml

*23. Di hasta qué unidad estn aproximadas las siguientes medidas

a) 87295 hl

b) 324°106 kI

o 960251
Solucién

a) d

b) 1 )

d) 28425 dal
€ 29126 dl
J) 1628 mal

ml a4 d ¢ ml n

24. Di hasta qué

a) 4275 km
b) 328'6 man
o 67'58m
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Solucién

@) dam b) km o cm d) dm ¢ mm

25. Di hasta qué unidad estdn aproximadas las siguientes medidas

a} 2 kx 4 8765
€ 25'065 hg
N

c) ﬁzﬂl 'la hg 8517t

Solucion

a) dag ' b) heg g d) cg e dg

26. Coloca cada cifra en el escalon correspondiente

3578°49dm

9dam

42596°17m

Solucion

3hm-5dam-7m-8dm-4cm -9 mm
4mam -2km - Shm -9 dam -6 m - 1dm - 7 cm

0 dm

f ke
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27. Coloca cada cifra en el escalon correspondiente

71

4863725 dal

987°6254 hl

Solucion

4mal-8kl-6hl-3dal-71-2dl-Scl
9mal-8kl-7hl-3dal-21-5dl-4cl

28. Coloca cada cifra en el escaldn correspondiente

94586°073 hg




72'563489q

Solucion

9t-4q-5Smag-8kg-Ghg-0dag-7g-3dg
7t-2q-5Smag-6kg-3hg-4dag-8g-9dg

29. Completa las siguientes igualdades
Okm=1m=0Omm
Tkm = Om=0mm
Dkm=0m=1mm

Solucion
0001 km = 1m = 1.000 mm
1km = 1.000m = 1.000.000 mm
0000001 km = 0’001 m = 1 mm

30. Completa las siguientes igualdades
1t=0Ok=0g
=]} =0g

Solucion
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31. Completa las siguientes igualdades
Oki=11=0ml
Ik=01=0m
Ok=01=1m

Solucién
0001 kI

1
0'00000 1 kI

*32. Expresa de todas las formas que te sea posible el siguiente nimero com-
Pplejo

ki, 7dal, 51, 9¢cly 6 ml
Solucion
[mal [ [0 [cal [0 [t [a [ m ]
e JsTef7 s " [+ []
Basta con imaginar una «coma movily que se deslizara por encima de

los nimeros y leyendo el apartado donde se encuentre en cada caso s
obtienen todas las formas de expresar este niimero complejo

Asic
0'8075096 mal = mso% k 80" hl =

= 8075096 dal = 8075' 50750'95 di =

= 807509'6 ¢l = 8075096

33. Expresa de todas las formas que te sea posible el siguiente niimero com-
plejo

3 mam, 6 hm, 7 dam, 4 cm y 8 mm
Solucion

[mam [km [ bm [dam [ m [ dm [ cm | mm |
[ Tole 7 oo Tals]
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Aligual que en el caso anterior

30670048 mam = 30670048 km = 306'70048 hm =
= 3067°0048 dam = 30670'048 m_= 306700'48 dm =
= 3067004'8 cm = 30670048 mm

34. Expresa de todas las formas que te sea posible el siguiente niimero com-

41,89, 7kg 38y Img

Solucion

q |mag|kg | hg|dag | g | dg | cg | mg
48]0 7003

Aligual que en los casos anteriores

807003009 t = 48'07003009 q = 480'7003009 mag =
= 4807°003009 kg = 48070'03009 hg = 4807003009 dag
= 4807003°009 g = 48070030°09 dg = 4807003009 cg

= 4807003009 mg

*35.
@) 325'64 dm d) 57°025 hm
b) 6547321m o) 12'673 mam
) 58°476 dam J) 486’972 km
Solucién

a) 3dam,2m,Sdm, 6cmy4mm

b) 6hm,Sdam, 4m, 3dm,2cmy | mm
¢ Shm,8dam, 4m,7dmy6cm

d) Skm,7hm,2mySdm

¢ 12mam, 6km, 7 hmy3

) 48mam, 6km, 9 hm, 7damy2m

36. igui i i jos en complejos
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a) 325479 d) 27893 g

b) 287496 kg o) 276439 dg
o 876541 J) 96538 hg
Solucion

a) 31l5q,4m|gy kg

2q, m-sJkg.ﬁhs.?dnsyﬁs
c) 8761,5q
4 2h5v7duv88v9dsY3cs

€ 2hg, 7dag 6¢g, 4dg 3cgy9mg
0 9mag, 6kg, She, 3dagy g

3.7 igui imeros i jos en complejos
a) 45'761 d) 92’674 hi
b) 25439kl o) 4256 mal
o 72625dl f 76582cl

Solucién

a) 4dal,s1,7dl,6c

d) 9k, zhl 6dal, 71,4dl
© 4mal, 2L, S hi, 6 dal
N 7dal’61,Sdl, dcl,2ml

*38. Expresa los complejos siguientes en incomplejos
@ 3hi,718dl
b) 9mal, 7k, 41,3 cl
o I2dal, 71, 4dl

Solucion

a) 0°03078 mal = 0°3078 kI = 3'078 hl = 30'73 dal =
07'8 1 = 3078 dI = 30780 cl = 307800 ml

b) 9700403 mal 97°00403 ki = 970°0403 hl = 9700'403 dal =

= 97004 70040°3 dl = 9700403 ¢l = 97004030 ml
©) 0'01274 mal = 0'1274 Kl = 1'274 hl = 12'74 dal
= 12741 = 1274 dl = 12740 ¢l = 127400 m]
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39. Expresa los complejos siguientes en incomplejos
a) 18km,15hm, 4m
b) 7km, 3 hm, 12 dam
© 10 hm, 8 dam, 6 m, 9 cm

Solucion

a) 1'9504 mam = 19’504 km = 195'04 hm = 1950’4 dam =
='19504 m = 195040 dm = 1950400 cm = 19504000 mm

0'742 mam = 7'42 km = 74'2 hm = 742 dam = 7420 m =
= 74200 dm 000 cm

<

1°08609 km = 10°8609 hm = 108’609 dam =
= 10860'9 dm = 108609 cm = 1086090 mm

© 0’08609 mam
= 108609 m

40. Expresa los complejos siguientes en incomplejos

o 4567k 88 9dg
b) 121,7q, 18 mag, 98
o 100,84, 7 dag. 158

Solucion
a) 40070089 ¢

12'880009 t
) 1000807015 t

mg

-2

2880009000 mg
10008070150 mg

@) 18 km, 14°8 hm, 4’87 dam
) 0°098 km, 34 dam, 4’6 m
) 0'87 km, 23 hm, IS dam
dj 172 kI, 265 hl, 278'4 dal
e 0'Ski,82hl, 31
5 16421q
Solucién
a) 195287 dm b) 4426 dm
© 332 dam d) 66341
o 13231 n 37q
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42. Des

@) 345678 m d) 53515 dal
b) 9437054 dam ¢ 7.045°08 kg
o 246951 N 625478
Solucion
23 km, 4tm, § dam, 6 m, 7 dmy 8 e
b) 94 mam,3 km, 7 hm, S m y 4 dm
9 2K, Ahl 6dal,91y5dl
d) S mal, 3K, 5 hi, 1dalys1
€ 7t 4mag, 5kgy8dag
) 6hg 2dag, Sg 4dgy7ce
43.Pon<, = 0>
247356 hg [l 3ke, 6dag. 68
zs'asa: T 250, 4 ke
234q 021 34hg
25k O 4ks 26, 5 dug
Solucion
= > =
4. Pon<, = 0>
Skl 2hl,3dad O 62 hl, 6 dal
6hl, 4dal, 21 [ 54dal, 61
 4dl,6cl O 14dl,6cl
3dal,sdl,6ml O 3dal 51, 8 ml
Solucion
S] =4
45. Pon<, = 0>
2q, 6mag, 3ke [ 260 ke, 9 hg
31, Skg O 3.000 kg, 30 hg
2kg, 5 hg, 6dag O 25 hg, 6 dag

8dag, 5 dg, 7 cg
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Solucién

=] =) =]

46. Calcula el importe de las siguientes mercancias

s, el =1

alovpis.elg. | [
50,

[—

Solucién

a) 328'Skg x 20 pts./kg = 6.570 pis.
b) 3285 x 100 pis./q = 3285 pis.
© 328.500g x 0'SOpis./g = 164.250 pts.

41. Calcula el importe de las siguientes mercancias

a7sopis.ethl [ ]
e

) 3.8001 x 12 pis. / = 45. z
b) 38 hl x 750 pts./1 pis.
© 380 dal x 325 pis., /rm 1,215 pis.

Solucion

48. Realiza las siguientes sumas y restas

@) 3mag, 7ke 3gy2dg + 8kg, 3 hgy §dag =
b 443q Zkg.7gyl:g*6mng,8kg,7hgyig
¢ 4158 dag + 31734 hg +

d) 275281 — 1284'3 kg
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Solucion
a) _mag kg hg dag g dg
2

3 7 0 0 3
&, 8 3 8
4 5 3 8 3 2

= 4mag, Skg, 3hg, 8dag, 3gy2dg

b) t_q mag kg hg dag g dg
4 3 o 2 o o 4 o 2

+ 6 8 7 0 8 0 0

4 3 7 o 7 1 5 0 2

=41,3q,7mag, 7hg, 1 dag, Sgy2cg

¢ _mag kg hg dag g dg cg
4 1 5 8
+3 1 1 2 4

9 5 6 4

3 s 9 71 71 6 4

= 3mag, Skg, Ohg, 7dag, 7g,6dgydcg
d) 275281 — 12'843 ¢ = 262437 ¢
=2621,4q,3magy T kg

49. Efectia las siguientes sumas y restas

@) 37°845 hm + 167'S dam + 3478'S m

b) 8mam, 3 hm, 5m,6cm + 7km, 3 hm, 5 dam, 6 m
) 675'62 mam — 4632'S7 hm

d) 8m,5dm, 3 cm, 4 mm—2m,Scm, 6mm

Solucion
a) 37845 dam
167'5_dam
34785 dam
893'80 dam
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b) _mam km hm dam m dm cm

L8 0 3 0 5 0 6
7 3 5 6 0 0

8 7 6 6 1 0 6

= 8 mam, 7 km, 6 hm, 6 dam, 1 m, 6 cm
o _ 67962 mam
46'3257 mam
6292943 mam

d m _dm cm mm
8 5 3 4
2 0 5 8
6 4 1 6

=6m, 4dm, 7 cm, 6 mm

0. Efectiia las siguientes sumas y restas.

aj 96’32 hl + 678°S dal + 358'296 |

b) 3 ki, 8 hl, 7dal + 9 hl, 7 dal, 3 1

) 875°26 mal — 2765'28 hl

d) 7dal, 31, 8dl,5cl—813dl, Scl,5ml

Solucién

a 9632 dal
+ 6785 dal
35'8296 dal
16775296 dal

b) K hldal 1
38 7

+ 9 1§

= 4K, 8hl,4dal, 31
o 87526 hl
— 276528 hl.
8476072 hl



@ dal_ 1 dl_d ml
_ 7 3 8 5 0

8 3 5 5

6 5 4 9 s

= 6dal,51,4d,9c,5ml"

51. Si mezclamos 1 hectdli
soja y con 3 litros de aceite de girasol, ;cudntos litros de aceite hay enla
mezcla?

Solucién
1hl +7dal +31

1001 + 701 + 31 = 173 litros

52. Contesta a las siguientes pregunias
@) Cudl es el miiltiplo del metro que vale 10 m.?
ros?
) ;Qué divisor del metro vale la décima parte?

) (Y la centésima parte?
) Y la milésima parte?

Solucion
) El decimetro d) El decimzlm
b) El hectometro El centimetro
) El kilometro n Bl milimeteo

53. De un hilo de 100 metros cortamos 280 decimetros y 1.900 centimetros,
cudntos metros nos quedan?

Solucion

280 decimetros
1.900 centimetros

Nos quedan: 100 — 47 = 53 metros
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54. Un ciclista recorrié un dia 144 km. Otro dia recorri6 180 km. Si en total
9 horas, ;1 i i ?

ras,

Solucion
Recorrio: 144 + 180 = 324 km

En 1 hora; 324/9 =

6 km

55. En un depdsito de 1.860 litros de agua, el lunes se sacan 256 litros; el
martes se saca doble cantidad de litros que el lunes. ; Cudntos litros de
agua quedan en el depdsito?

Solucion

Sesacan:  Lunes = 256litros
artes = 256 x 2 = 512 litros
TOTAL = 768 litros

Quedan: 1.860 — 768 = 1.092litros

86. En un cajon hay 32 kg de fruta. i anadimos 60 hg. ; Cudntos ilos ha-

brd ahora en el cajon?
Solucion
60hg = 6kg

Hay:32kg + 6kg = 38kg

5. Un repartidor de

n,cg de Anlonlo 200 Ky y.en asa de Andots 45 “untales
?Cutntos kitogramos e sobra

Solucién

Dejas Antonio: 200k
Dejaa 5q = 450kg
Le sobran: 4.000 — (200 + 450) = 4.000 — 650 = 3.350
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5 my25cm, se trozo que

s8.
mide 68 m y 69 cm

@) ;Cudnto mide el rozo que ha quedado?
9 ‘o 3 i 7

Solucion

La cuerda mide: § dam, Smy 25 cm = 8.525 cm
Seha cortado: 68 m y 69 cm = 6869 cm

) Queda: 8.525 — 6.869 = 1.656 cm
b) Cada uno de los cinco trozos iguales mide

1.656: 5 = 3312 em

59. Un cerdo que pesaba 98 kg ha importado 16.856 pts.

@) (A cudnto ha resultado el kg. de cerdo?
b) ¢ Qué ganancias obtendria volviendo a vender a 220 pts. el kg?

Solucién
) Ha costado el kg de cerdo: 16.856 : 98 = 172 pis.
b) La ganancia obtenida es:
— Por kilo: 220 — 172 =48 p

ZEntodo ¢l cerdor % x, x 48 pls /kg = 4.704 pis.

s tlefinica ha dolonldered de teléfonos en 3 semanas a una Urbani-
tendic 2 mam, 5 km, 6 hm, 5 dam, 8 dm y 9 cm

ana: 9 km, 3 8 dar, 7 om y 9 min » 1a 3% 28

o 350m 3 oo Conester

Expresaren metras el cable que tendié la Telefonica la 1* sema-

@

b) 7Y en la 2 semana?
) ¢Cudnto cable se ulilizé en total?

Solucion

a) Enla 1’ semana:
2 mam, 5 km, 6 hm, § dam, 8 dm y 9 cm = 25.650'89 m



b) Enla2*semana:

9 km, 3 hm, 8 dam, 7 cm y 9 mm = 9.380°079 m
© Enla3*semana:

28km 35 my 76 cm = 2803576 m
EnTOTAL: 25 650 89

63.066'729 metros.

61. Una central lechera ha recibido de una vaqueria 3 ki, 2 dal, 81, 9.dl y 8
cldeleche y de otra vaqueria 9.579’591
a)

¢Cudl es el importe de la leche si el precio tinico es de 28°85 pts. /I

b) ¢Cudnto vendi6 por minuto esa central si en vender la totalidad
fardd 5 horas y 15 minutos?

Solucion

) Dela I*vaqueria reci
De la 2vaqueria recib
EnTOTAL: 12.608'571
Importe: 12.60857 1 X 28'85 pts./l =
b) Tiempo: Sh, ISm = 315m
Vendi6 por minuto: 12.608'S7 : 315 = 40°03 litros
queimportan: 40'03 x 28'85 = 1.154'87 pts.

3.028'981
9.579'591

3637572445 pts.

62. Un ama de casa compra para el consumo de la semana 15/4 de litro de
aceitey 12/5 de ito Ge embuido del pats. Calcila

@) Elaceite que le quedard el viernes si ha gastado asi

Lunes Martes ___ Miércoles Jueves
1741 341 2/41 /41

b) Elembutido que le quedard el mismo dia si ha gastado asi

Lunes Martes ___ Miércoles

Jueves
1/8 kg 3/8kg 2/8kg

/8 ke
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Solucién
a) Hagastado de aceite:
frdeded-Tum

Le queda: 32 — 7

‘£= 2litros

b) Ha gastado de embutido:

63. En el suelo de un campo de fiitbol se han dibujado un tridngulo equild-
tero, un cuadrado.y un pentdono reguar, Cud lao el Iringulo mi-
fam, v 8 cm; cada lado del cuadrado 15 m, § cm y 9 mm;
 oudittado ol penidgont sgidar 2 dam 65 o

@) Cuinto mide el perimetro de cada figura?
b) ¢Cudl de los tres perimetros es mayor?
Solucion
Lado del tridngulo: 2dam, 3m, 5dm, 8cm = 23’58 m
Lado del cuadrado: 15 m, 8 cm, 9mm = 15°089 m
Lado del pentégono: 2 dam, 65.cm = 20°65m
) Perimetro tridngulo: 2358 x 3 = 70°74m
60°356 m
Perimetro pentégono: 20°65 x 5 = 10325 m

b) El mayor perimetro en el del pentégono

64. Los alumnos de un colegio han visitado una industria metaliirgica y han
o obsequiades con las sgulentes cuerpas geoméricas consiruiics de
plo

= Unprismadepeso: 1 kg, Shg, 35,5 ds
— Una pirdmide de peso: 8 hg, 7 dag, 45 ¢
Z Una exferade peso: 1396873




@) ¢Cudlesel pe: isma? ;Y
b) (Qué diferencia hay entre el Goasd de la esfera y cada uno de los
otros dos cuerpos geométricos?
Solucién

) Peso prisma: 1 kg. 5 hg. 3g, 5dg = 1503’5 g
Peso piramide: 8 he, 7 dag, 45 g = 9158

g

Diferencia e peso de esfera y prisma:
1.896’87 — 1.503’S = 393'37 gramos
Diferencia de peso de esfera y piramide:
1.89687 — 915 = 981’87 gramos
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7. Medidas de tiempo y dinero

*1. Contesta a las siguientes preguntas

@) (Cudntos dias tiene cada uno de los meses del
b) ;Conoces alguna regla mnemotécnica para Tecordario?

Solucion
@ — Enero, Marzo, Mayo, Julio, Agosto, Octubre y Diciembre,
tienen 31 dias.
— Abril, Junio, Septiembre y Noviembre tienen 30 dias.

— Febrero tiene 28 dias (excepto en los afios bisiestos que tiene
9 di

b) Cerrando el pufio empiezas a contar en los nudillos

E M M
;A 9 D
NN /.\E/W

Los meses que coinciden en nudillo, esos tienen 31 dias

2. ;Qué billetes circulan en la actualidad como papel moneda en Esparia?
¢ Y que mone

Solucién
— Como papel moneda en 1983 son

) Billete de 5.000 pts.

Billete de 1.000 pts.

Billete de 500 pts.

Billete de 100 pts.
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— Como monedas en 1983 son
Moneda de 100 pis.

Moneda de 10 pts.
Moneda de 5 pts.
Moneda de 1 pts.

— Proximos a aparecer
Billetes de 10.000 pts. y de 2.000 pts.
Monedas de 2 pts.

3. Completa las siguientes frases
@) Unano tiene O dias
b) Engeneral un mes tiene O dias
) Unasemanatiene U dias
Solucién

2) 365 b) 30 97

4. Completa las siguientes frases
@) Unaflos tiene (] meses
) Undiatiene O horas
) Una hora tiene () minutos
d) Un minuto tiene [ segundos
Solucion

a) 12 b) 24 Q) 60 4 60

5. ;Cudntos dias hay en dos aflos y tres meses? ;Y en 5 aos y 1 semestre?

oma mes = 30dias y aflo = 365 dias)



Solucion

2afios y 3 meses = (2 X 365) + (3 x 30) = 820dias
Safios y 1 semestre = (5 X 365) + (6 X 30) = 2.005 dias

6. ¢Cudntas horas son 12 dias? ; Y una quincena?
Solucién

12dias = 12 X 24 = 288 horas
15 dias = 15 x 24 = 360 horas

7. Completa

a) 15 horas son (J minutos
b) 45 minutos son O segundos

Solucion

) 15 x 60 = 900 minutos
b) 45 X 60 = 2.700 segundos

8. Contesta

@) ;Cudntos minutos hay en 1/2 hora?
b) (Cudntos dias hay en 3/12 de ao? (Toma afio = 360 dias)
) ¢Cudntos segundos hay en 5/24 dia?

Solucion
a) 1/2hora = 30 mmulos

b) 3/12ah0
© /24 dia = 18.000 segundos

9. Contesta a las siguientes preguntas



@) ;C6mo se llama de otra manera 1/7 de semana?
b) (Cbmo se llama de otra manera 1/60 de hora?
) (Cbmo se llama de otra manera 1/60 de minuto?
d) (Como se llama de otra manera 1/30 de mes?

) (Cémo se llama de otra manera 1/12 de aflo

Solucién
a) Un dia b) Un minuto <) Un segundo
d) Un dia €)

*10. Contesta a las siguientes preguntas

@) ¢Cudntas horas hay en los 11 primeros meses del ao?
b) ¢Cudntas horas hay en 10 aRos?
¢) ;Cudntos minutos hay en | semana?

Solucion
a) (365 —31) x 24 = a 016 horns
X 365 x 24

65 X 24 = 87.
c) 7x24x60~ IDDEDmmulos

11. Caleula

@) ¢Cudntas semanas hay en 5 afos?
b) Cudntos meses en un siglo?
) Cudntas semanas hay en 2 lustros?

Solucién
@) Enunanohay 365 [7_
15 52
1
52 semanas y | dia
En 5 afios habra: 52 X 5 = 260 semanas completas y $ dias

B! Uil snglo son 100 atice . cxda aRo tiene 12 meses. En total:
1.200 m

©) Dos lustros son 10 afios, luego

52 x 10
1x 10

520 semanas 521 semanas y
10 dias 3 dias



*12. Contesta
@) ¢Cudntos billetes de 100 pis. son necesarios para igualar a uno
500 pts.?
) Cudntos billetes de 100 pts. son necesarios para igualar a uno
de 1000 pis.?

) ¢Cudntos billetes de 100 pis. son necesarios para igualar a uno
5.000 pts.

Solucién
2 500100 = $biletes de clenpts.
b) 100 = 10 billetes de cien pts.
B 5000100 = 50 it de cienpts.

13. Contesta

@ ¢Por cuintas monedas de 50 pts. podria cambiarse un billete de
100pts.?

b) ¢Por cuintas monedas de 50 pts. podria cambiarse un billete de
500pts.?

o) ¢Por cudntas monedas de 50 pts. podria cambiarse un billete de
1.000pts.?

d) ;Por cudntas monedas de 50 pts. podria cambiarse un billete de
5.000pts.?

Solucion
a) 2 monedas de cincuenta pts.
b) 10 monedas de cincuenta pts.
0 20 monedas de cincuenta pts.

d) 5.000: 50 = 100 monedas de cincuenta pis.

14. Contesta
@) ¢Por cuintas monedas de 25 pls. podria cambiarse un billete de
100 pts.?

) ¢Por cudntas monedas de 25 pis. podria cambiarse un billete de
00,

pis.?



) ¢Por cudntas monedas de 25 pts. podria cambiarse un billete de
1.000pts.?

d) ¢Por cudntas monedas de 25 pls. podria cambiarse un billete de

pis.
Solucién

a) 100:25

b)

9 onedas de veinticinco pts.

d) 5.000: zs = 200 monedas de venticinea ps.

15. Contesta

@) ¢Por cudntas monedas de 5 pts. podria cambiarse un billete de
100pis.?
b)4Por cudntas monedas de 5 pts. podria cambiarse un billete de
500 pts.?
) ¢Por cuintas monedas de 5 pts. podria cambiarse un billete de
000 pts.?

d) ¢Por cudntas monedas de 5 pts. podria cambiarse un billete de
000 pis.? -

Solucion
a) 20 monedas de duro
b) 100 monedas de duro
Q) 200 monedas de duro
d 1.000 monedas de duro

16. Calcula

@) ;Cudntas pts. son 3 billetes de 1.000 pts.?
b) ¢Cudntas pis. son 4 billetes de 500 pis.?
) ;Cudntas pis. son S billetes de 100 pis.?
d) ;Cudntas prs. son 6 billetes de 5.000 pis.?

Solucion
a) 3 x 1.000 = 3.000 pts. c) 5 % 100 = 500 pis.
b) 4 x 500 = 2.000 pts. 6 x 5.000 = 30.000 pts.
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17. Caleula

a) (Cu de 50pts., 3 ts
4 monedas de 5 pis.?

o) Cudntas pesetas son S billetes de 5000 pi., 4 bileesde 1.000
pis., 3 billetes de 500 pts. y 2 billetes de 100 pis.

Solucién

2) 6 monedas de cincuenta. 300pts

inco 75 pts.
‘4 monedas de cinco 20 pts.
395 pts.

) Sbilletes de 5.000 pts. 25.000pts.
4billetes de 1.000 pts. 4.000pts.
3billetesde 500 pts. 1,500 pts.
2billetesde 100 pts. 200 pts.

30.700 pts.

18. Por 13.000 monedas de peseta

@) ¢Cudntas monedas de 50 pts. se pueden dar?
1) ¢Cudntas monedas de 25 pts. se pueden dar?
) (Cudntas moendas de 5 pis. se pueden dar?

Solucion
a) 13.000 : 50 = 260 monedas de cincuenta

b) 13.000 : 25 = 520 monedas de veinticinco
©) 13.000: 5 = 2.600 monedas de duro

19. Por 20.000 monedas de pts.

0 #Cudntos bilies e 500 pi, e pusien dar?
b) ;Y cuintos billetes de 1000 pi

&) ¥ cuinos billtes de 590 pia.s

&) ¢¥ cuintos billetes de 100 pts.
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5.000 = 4 billetes de cinco mil pts.
1.000 = 20 billetes de mil pts.
500 = 40 billetes de qulmmlas pts.
100 = 200 billetes de cien pts.

#20. Reduce a minutos

a) 18 dias, 12 horas y 25 minutos
b) 1 semana, 5 dias, 6 horas y 45 minutos

Solucion

a) 18dias 18 x 24 x 60 = 25.920 minutos
12 horas. 12X 60= 720minutos
25 minutos =___ 25minutos

26.665 minutos

b) lscmana = 60 = 10.080 minutos
5 dias
6horas
45 minutos

17.685 minutos

21. Alicia y Rafael rompen un dia su hucha que contiene 1 billete de 500
pis., 6 billetes de 100 pts., 3 monedas de 50.pis., 7 monedas de 25 pis., 9
‘monedas de 5 pts., y 23 monedas de 1 pis. ¢ Cudnto dinero tienen?

Solucion

I billete de S00pts. = 500 pts.
6billetesde 100pts. = 600 pis.
3monedasde 5 = 150pts.
7monedasde 25pts. = 175 pts.
9monedasde Spis. = 45 pis.
23monedasde 1pta. = 23pts.

1.493 pis.

22. Reduce a segundos
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@) 6dias, 18 horas, 45 minutos y 15 segundos
b) 15 dias, 20 horas, 10 minutos y 5 segundos

Solucién

a) 6 24 X 60 X 60 = 518.400 segundos
18 hores 18 X 60 X 60 = 64.800 segundos
45 minutos 45 x 60 = 2.700 segundos
15 segundos 15 segundos
585.915 segundos

b)
15 dias 15 x 24 % 60 X 60 = 1.296.000 segundos
20 horas = 20 x 60 X 60 = 72.000 segundos
10 minutos = 10 X 60 = 600 segundos
5 segundos 5 segundos

1.368.605 scgundos

23. Reducir a minutos

@) 1aRo, 10semanas, 5 dias, 3 horas
b) 1lustro, 2 anos, I semeste y 15 dias (Toma mes = 30dias)

Solucién
a) lafo = 365 x 24 x 60 = 525.600 minutos
10 semanas = 10 x 7 x 24 x 60 00 Soommulcs
Sdias = 5% 24 x 60
3horas = %2 Tiominmes
_ 633.780 minutos
b)  1lustro 1% 5% 365 %24 x 60 = 2 628.000 minutos
2anos 2 x 365 x 24 x 60 .051.. ZOOmm\nos
1 semestre = 180 X 24 X 60 200 mi
15 dias =

3.960.000 minutos

24. Reduce a segundos

@) 2anos, 18 semanas, 5 dias, 3 horas y 4 minutos
b) Sanos, 1S dias, 7 horas, 30 minutos 15 segundos
m



2.

Sol

30 minutos
15 segundos

159.003.015 segundos

Reducea horas

@) El primer semestre del aito
) Eliltimo trimestre del afto
) Unaio bisiesto

a) Enero li: Abril tiene: 30 dias
Febrero Mayo tiene 31 dias
Marso tene: 31 d(as Junio tiene: 30 dias
EI primer semestre tiene: 181 dias

181 x 24 =

344 horas

Octubre tiene: 31 dias
Noviembre tiene: 30 dms
Diciembre tieng

El cuarto trimestre tiene 92 dias = 92 X 24 = 2.208 horas

) Un afo bisiesto tiene: 366 x 24 = 8.784 horas

26.Calcula

12

@) Las horas que tiene el afio 1982
) Los minutos que tiene el aiio 1983
) Los segundos que tiene el ano 1984



Solucién

) 365 x 24 = 8.760 h
b) 365 x 24 X 60 = szswommn s
©) 366 x 24 X 60 X 60 = 31.622.400 segundos (es bisiesto)

27. Un billete de 500 prs.

@) A cudntos billetes de 100 pts. equivale?
b) ¢A cuintas monedas de 50 pis. equivale?
) A cuintas monedas de 2: ivale?
&) ¢A cudntas monedas de 5 pts. equivale?

Solucién

) 1 billete de 500 pts.
b) 1 billete de 500 pis.
©) 1 billete e 500 pts.
d) 1 billete de 500 pts.

5 billetes de 100 pts.
10 monedas de 0 pts.
20 monedas de 25 pts.
00 monedas de 5 pts.

28. Un billete de 1.000 ps.

@ ¢A cuintos billetes de 500 ps. equivale?
) ¢A cudntos billetes de 100 pts. equivale?
) ¢A cuintas monedas de 50 pts. equivale?
) ¢A cuintas monedas de 25 pts. equivale?
€) ¢A cuintas monedas de 5 pts. equivale?

Solucion

a) 1 billete de 1.000 pts.
b) 1 billete de 1.000 pts.
©) 1 billete de 1.000 pts.
d) 1 billete de 1.000 pts.
© 1 billete de 1.000 pts.

billetes de. qulmenus

0 billetes de ci

20 monedas de cincuenta
40 monedas de veinticinco
=200 monedas de dure

29. Un billete de 5.000 pts.

@) ¢A cudntos billetes de 1.000 pis. equivale?
b) ¢Y a cudntos de 500 pis.?
) ¢Y acudntos de 100 pis.?

1
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d) (Y acuintas mamzda: de 50 pts.?
¢ (Y acudntas de 2:
) Y acudntas de 5p1: 5

Solucion

5 billetes de 1.000 pts.
10 billetes de 500 pts.
50 billetes de 100 pts.
100 monedas de 50 pts.
200 monedas de 25 pts.
1.000 monedas de S pts.

) 1 billete de 5.000 ps.
b) 1 billete de 5.000 pts.
©) 1 billete de 5.000 pis.
e de 5.000 pts.
te de 5.000 pts.
te de 5.000 pts.

30. Indica varias maneras de cambiar

@) Un billete de 100 pts.
) Un billete de 500 pts.

) Un billete de 1.000 pis.
d)Un billete de 5.000 pis.

Solucion

a) 1 hxllel: de 100 pts. = 2 monedas de 50 pts. = 4 mun:das de 25

= 20 monedas de 5 pts. = 100 monedas de I pt

b) 1 bxllel: de 500 pis. = $ billtes de 100 pis. = 100 mﬂn:das de 50

monedas de 25 pts. = 100 monedas de S pis. = 500
tastelriy pis.

) 1billete de 1.000 pts. = 2 billetes de 500 pts. = 10 billetes de 100
pts. = 20 monedas de 50 pts. = 40 monedas de 25 pts. = 2
monedas de 5 pts. = 1.000 monedas de 1 pts.

d) 1 billete de 5.000 pis. = 5 billetes de 1.000 pts. = 10 billetes de

pis. = 50 billetes de 100 pts. = 100 monedas de 50 ps. =

200 onedas de 25 pis, = 1.000 monedas de $ pts. = 5.000 m

nedas de 1 pts.

31. Unlote de uguste extd compuesto porur balén de 2.500 pts. un meca-
0 de 3450 ps. y una caja de pinturas de 650 pts. ;Cudnto ha rebajado
cleomerciantsi ha cobrado 6.000715.
Solucion
Costaba el lote: 2,500 + 3.450 + 650 = 6.600pts.
Ha rebajado: 6.600 — 6.000 = 600 pts.



*32. ¢Cudntos aos, meses  dias tiene el 13-8-83 un nifio que nacid el 1 de
abril de 19757
Solucion

Afos__ Meses
8 8
75
8 4

12
‘Tiene: 8 aflos, 4 meses y 12 dias

33. ;Cudntos anos meses y dias tiene el 1-4-83 un niflo que nacio el 8-1-77?
Solucion

ARos _ Meses Dias
83 3 31
7 1 8
6 2

‘Tiene: 6 anos, 2 meses y 23 dias

34. Cudntos anos, meses y dias tiene el 30-11-82 un nilo que nacid el 10 de
Julio de 19787
Solucion

Afios

Meses __Dias
82 1 30
8 7 10
4 4

20
Tiene: 4 aflos, 4 meses y 20 dias



35. Una nifia nacié el 4-7-82 y su hermano el 23-12-78. ; Cudntos aflos, me-
.y dias se llevan?

Solucion
Afios_ Meses Dias
82 7 4
— 12 2
C los di
un afio en meses y un mes en dias resultando

Afos__Meses Dias
81 18 34
- 7 12 2
3 6 11

Se llevan: 3 afos, 6 meses y 11 dias

36. Escribe <, = 0>
5 billetes de 500 pis. O 48 monedas de 50 pis.
18 monedas de 100 ps. O IS billetes de 500 pis.
384 monedas de 25 pis. O 67 billetes de 200 pis.
8 billetes de 1.000 pis: O 93 monedas de 50 pts.
Solucion
[ =
31 Pon<, =>

9b. de 1.000 pis. y 3 m. de 50 pis. 02 b. de 5.000 pis. y 3 m. de 25 pts.
10 b. de 100 pis. y 100 m. de 25 pis. 0 2 b. de 1.000 pis. y 30 de 50 pts.
2. de 500 pis. y 1.000 m. de I pra. 1 8 b. de 100 pis. y 40 m. de 25 pis.
Solucion

= =
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*38. Suma los siguientes complejos de tiempo

@ 4 Roras, 16 minutos, 35 segundos y 5 horas, & minuios,

12 segun
b) 7 horas, 14 minutos, 42 segundos y 9 horas, 32 minutos,
25 segundos
Solucién
a) Horas_Minutos _Segundos
4 16 35
+ s 8 2
9 2 a1
= 9 horas, 24 minutos, 47 segundos
b) Horas_Minutos _Segundos
7 14 2
9 m 25
1 46 67

16 horas, 46 minutos, 67 segundos =
16 horas, 47 minutos, 7 segundos

39. Suma los siguientes complejos de tiempo
@) 3 horas, 25 minutos, 48 segundos + 6 horas, 50 miriutos,
36 segundos
b) 7 horas, 54 minutos, 16 segundos +

+ 3 horas, 19 minutos, 52 segundos +
+ 2 horas, 43 minutos, 38 segundos

Solucion
a) Horas _ Minutos _Segundos
3 25 48
t s 50 36
9 75 84

9 horas, 75 minutos, 84 segundos =
= 10 horas, 16 minutos, 24 segundos

17



b) Horas __Minutos _Segundos

7 54 16
+ 3 19 52
2 3 38
12 116 106

lz horas, 116 minutos, 106 segundos =
horas, 57 minutos, 46 segundos

. Suma los siguientes complejos de tiempo

Y3 }wm:‘ 12 minutos, 25 segundos
ras, 38 minutos, 12 segundos
; hom:. 7 minutos, 18 segundos

b) 4 horas, 16 minutos, 47 segundos
3 horas, 24 minutos, 53 Segundm
2 horas, 13 minutos, 46 segundos

Solucion
a) Horas _ Minutos _Segundos
3 12 25
+ 01 38 12
9 7 18
19 57 55
= 19 horas, 57 minutos, 55 segundos
b Horas __Minutos _Segundos
4 16 47
+ 3 2 53
2 13 46
9 53 146

9 horas, 53 minutos, 146 segundos =
9 horas, 55 minutos, 26 segundos

*41. Resta los siguientes complejos de tiempo



9 ¢ horas, 49 minutes, 31 segundos
horas, 18 minutos, 35 segundos

b) 5 horas, 42 minutos, 13 segundos
2 horas, 23 minutos, 40 segundos

Solucion

B Horas _ Minutos _Segundos

6 9 51

s 8 18 35

3 31 16
= 3 horas, 31 minutos, 16 segundos
b) Horas _ Minutos _Segundos

s 2 3

2 2 40

Pasamos 1 minuto a segundos, quedando

Horas __Minutos _Segundos

s 41 73
- 2 23 40
3 18 33

= 3 horas, 18 minutos, 33 segundos
42. Resta los siguientes complejos de tiempo

@) 8 horas, 23 minutos, 15 segundos
5 horas, 42 minutos, 32 segundos

] ’hom.v, 12 minutos, 8 segund
3 horas, 21 minutos, 35 segundas
Solucion
a) Horas __Minutos _Segundos
8 2 15
= 8 a2 2

Pasamos 1 hora a minutos y 1 minuto a segundos



Horas _ Minutos _Segundos

_ 7 82 75
5 2 2
2 40 43

= 2 horas, 40 minutos, 43 segundos

b) Horas __ Minutos _Segundos
e i 71 68
3 21 35
5 50 3

= 3 horas, 50 minutos, 33 segundos

43. ;Cudntos horas trabaja al anlo una persona que semanalmente realiza
40 horas de trabajo, descansa 30 dias y tiene 13 dias festivos remunera-
dos?

Solucion

— Descansa: 30 + 13 = 43 dias
43 dias = 6 semanas y 1 dia
Tafo = 365 dias = 52 semanas y | dia

— Trabaja: 52 semanas y 1 dia— 6 semanas y | dia =
46 semanas

— Enhoras: 46 x 40 = 1.840 horas

44. Una Seriora vaal. i
— 2kg de patatas

— 250 de queso
Los precios de estos articulos son

— g el kg de patat
— 100ps. el kg de. mzmn/nx

Z S0 e kg de aicar

— 400 ps. el kg de queso

¢Cudnto le devuelven de un billete de 1.000 pis.?

180



Solucion

Le cuest:

Patatas: 2 x 80 =
ji 3% 100

0’5 x 90
025 x 400

Le devuelven: 1,000 — 605 = 395 pts.
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8. Elementos y figuras en la
g ia del plano. Igualdad
en el plano

1. Coge una cuartilla, que es un trocito de un plano. Déblala una vez solo
¥ contesta

8] ¢dmo selamard cada ung de b partesgue delimita el pliegue?

b) :Qué frontera tienen esas dos par

) ¢Cémosellama ala frontera comiin delos dos semiplanos?

)i ahora haces dos pliegues en la cuartila que se cortan, zcdmo
se llama esta interseccion?

Solucion

a) Semiplanos
b) El doblez
¢ Recta
d) Punto

. Indica el nombre de las figuras que hay dibujadas en este plano

,
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Solucion

1) Recta 3) Semirrecta
2) Punto 4) Segmento

3. Contesta a las siguientes preguntas

@) Enun papel haces un pliegue, cada pliegue determina dos [

b) La interseccion de dos pliegues que se cortan se llama (1

) ¢En cudntas partes queda dividida la cuartilla si se hacen dos
pliegues que se cortan?

) Coloreando cada una de las partes obtenidas, ;como se llama
‘cada una de ellas?

) Cada una de esas partes es la interseccion de C1

Solucion
a) Semiplanos d) Region angular
b) Punto ) Dos semiplanos
© Cuatro

4. Reconoce rectas paralelas

a)
b) En oo/m: del mundo circundante

Solucion

) En la mesa del profesor

n la pizarra
En las filas de baldosas
En la puerta de clase
En los pupitres de clase

b) En los bordes de un libro
En los laterales de tu cama
una caja de zapatos
En tu estanteria
En el pasillo de tu clase
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5. Escribe el nombre de cinco objetos que sirvan para trazar rectas parale-
las

Solucion

) Los bordes de una regla
) Los bordes de un libro
9 Reglay scuadra

d) Regla y cartabén

©) Escuadray carabon

6. Dibuja con la regla una recta y ayuddndote de la escuadra dibuja varias
rectas paralelas

Solucién

7. Dibie
en el plano, seRalando los dos semiplanos que determinan cada una de
ellas

N

Solucion 3

—  Los semiplanos son 1-2 y 3-4determinados por r;
1—4y2—3pors
—  Las cuatro regiones angulares son 1-2-3-4
185
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*8. Observa

un lado comin

o b o

Solucion
) Angulos consecutivos

b) Angulos adyacentes
©) Angulos adyacentes iguales

9. Dibuja un reloj y pon las agujas del reloj de modo que formen
@) Un dngulo agudo
b) Un dngulo recto
¢) Un dngulo obstuso

Solucion

10. Dibuja los dngulos que forman las agujas del reloj en las siguientes ho-
ras

@) A las 8 horas y cuarto
b) A las 12 menos cuarto
) Alas 10 en punto

¥ ponles el correspondiente nombre



Solucion

) Obtuso b) Recto

11. Dibuja dos rectas que se cortan formando cuatro regiones angulares.
Contesta

@) ¢C6mo se llama el dngulo que ocupa una region angular?

b) q i

¢)  ¢Cudntas regiones ocupa un dngulo c6ncavo?

d) ;C6mo se llama el dngulo que ocupa las cuatro regiones angula-
res?

Solucion

) Angulo agudo, angulo recto u obtuso segin 0s casos
b)  Angulo llano

© Tres
d) Total
12. Dibuja dos dngulos complementarios, dos suplementarios y dos opues-

t0s por el vértice
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Solucion
) Angulos complementarios

2
1

b) Angulos suplementarios :

) Angulos opuestos por el vértice

13. Haz tres pliegues que se corten dos a dos en una cuartilla y di que clase

Haz lo mismo doblando la cuartilla 5 veces de forma que cada ple-

Solucién

a) Poligonal cerrada. Tridngulo
abierta. No hay poligono

14. Dibuja tri
que se/mmen polfglmas Cuenta los lados d: los pal/gnmu rmuamx
yescribe su nombre

Solucion

NN N
e A

IN/NS

romboide
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trapecio

JAVA
NAY

*15. Dibuja poligonos de 3, 4, 5 y 6 lados y sefala los lados, vértices, diago-
nales y dngulos

Solucién

16. Dibuja un rectdngulo y traza sus diagonales.

@) ¢Qué clase de dngulos forman?

b)  Si los numeramos cnmz(‘ullvnmenle, ;como se llaman teniendo
en cuenta la colocacién de sus lados

) ;Y teniendo en cuenta su amplitud?

d) (Comosonellyel2?;Yel3yel4?

Solucion
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a) Consecutiv ¢ El2yel4 son agudos,
b) Opucsms por el vértice: el 1y el 3 son obtusos
& Suplimentarios

7. Contesta razonadamente a las siguientes preguntas
@) zDos dngulos adyacentes son consecutivos?
) zDos dngulos consecutivos son adyacentes?
) ¢Dos dngulos suplementarios abarcan mas o menos de un semi-

07
d) Dos dngulos complementarios abarcan mas o menos de un semi-
plano?

Comprueba lo anterior utilizando el plegado
Solucion

) i porque tienen un lado comi

b) No porque su suma no mide 180° (excepto en un caso)
) Abarcan un semiplano

d)  Abarcan menos de un semiplano. Concretamente 90°

8. Contesta a las siguientes preguntas.

@) ¢Cudnto mide un dngulo llano?
b)  (Cuénto mide un dngulo recto?
o le la medida relacién

+ con la del rect
d) (Quése puede dm‘r de la medida de un dngulo obstuso en rela-
cidn con la del recto?

Solucién

a) 180° b) 90° o) <9° 4 >9%°
19. Con graduado mic i dngul

a) b) < d)




Solucion

a) 90° b) 45° ©) 60° d 300
20. icir duado y la dibi

los

a) 45° b) 3s° o 150°

d 75° ¢ 60° f 1200

e indica los que son agudos, rectos y obtusos
Solucion
N __1s50°

L ”
L \L

) b) d) ¢) sonagudos; ¢) y f) son obstusos

M

1. C  cartabén diby de
a 90° b 45 c) 7
4 60" o los 300

BAW




AV

a) esrecto; b), ¢), d), ) son agudos; e) es obtuso

22. Obtén la medida de os siguientes dngulos y dibiijalos utilizando tu se-
micirculo graduado y tu regla

) El complementario de 30°

d) El suplementario de 70°
Solucion
a) b)

120°

600

<) 4

0 110° 70°

23. Contesta después de haber hecho lo que se te indica
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a) Enpapel un dngulo,
que el pllgue pase por el vertice def .mulo y al dablnr se super-
pongan los dos lados del dngulo. ;Cémo se llama el pliegue que
se ha formado?

) Dibuja en papel y dobla
ra que el segmento se «doble» por la mitad y se superpongan las
dos mitades. ;C6mo se llama el pliegue que queda? ¢ Que dngulo
Jorma con el segmento inicial?

Solucion

) Bisectriz
b) Mediatriz. Los dngulos son rectos

*24. Utilizando la regla y el compds traza la mediatriz de los siguientes seg-

mentos
a) De3cm b) Dedcm ¢ Descm
Solucién
a) b)

25. Utilizando la regla y el compds traza la bisectriz de los siguientes dngu-
los

@) 60° b 90° o 150°
d) 4s5° o 120° 5 180°
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Solucién
a) b 9

il ) )
T T
a ; 9\ f n
26. Uniendo los puntos como quieras dibuja

O

ridngulo ldngulo tridngulo
equildtero escaleno

Solucion
tridngulo trigngulo tridngulo
equilatero isosceles escaleno

21. Uniendo los puntos como quieras dibuja
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OO

tridngulo tridngulo tridngulo
rectingulo acutdngulo obstusingulo
Solucion
tridngulo tridngulo tridngulo
rectangulo acuténgulo obstusangulo

28. Uniendo los puntos como quieras dibuja

QOO

Cuadrado Rectingulo Rombo Romboide
Solucién
Cuadrado Rectingulo Rombo Romboide no
se puede



29. Uniendo los puntos como creas conveniente, dibuja

QOQO

Trapecio Trapecio Trapezoide
rectdngulo isdsceles escaleno
Solucion
Trapecio Trapecio Trapecio Trapezoide
recténgulo isosceles escaleno
10 s¢ puede no se puede

*30. Clasifica los tridngulos

) Por sus lados
) Por sus dngulos

les el
da clase
Solucion
) Por sus lados f f
equilitero is6sceles escaleno
3 lados iguales 2 lados iguales  ningin lado igual

3 dngulos iguales 2 angulos iguales  ningdn ngulo igual



b) Por sus angulos

N A

recténgulo acuténgulo obstusingulo
1 dingulo recto 1 dngulo agudo 1 éngulo obstuso
¥ 2 éngulos agudos ¥ 2 &ngulos agudos ¥ 2 4ngulos agudos

31. Utilizando la regla y el compds construye un tridngulo equildtero de la-
do

—_—

Solucion

32. Utilizando la regla.

Solucion

3. Con la ayuda de la regla y el compds dibuja
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@) Un tridngulo equildtero

b) Un tridngulo rectdngulo e isdsceles

) Un tridngulo issceles de dngulo desigual 30°
 mide sus dngulos

c
Solucién & c

34. Dibuja un cuadrado, un rombo, un romboide, un rectdngulo, un trape-
cio y un ide sefalando sus isticas, ; Ct

tienen?

Solucion

Romboide
4 lados iguales Rombo Lados paralelos
4 angulos iguales dos iguales 0s a dos
diag. perpendicu.

Rectangulo Trapecio rapezoide
lados paralelos 2 lados paralelos ngn in par de
dos a dos y los lados paralelos

4 éngulos iguales

— Todos tienen dos diagonales
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35. Define un poligono regular y dibuja
@) Poligono regular de 4 lados
) Poligono regular de 6 lados
) Poligono regular de 8 lados
Solucién

— Poligono regular es el poligono gue tiene todos los lados iguales
¥ todos los Angulos iguales

OO

36. Dibuja poniendo el nombre debajo de los poligonos regulares que no
tengan mds de 8 lados

Solucién
Tridngulo Cuadrado v
equilatero Pentégono
exdgono heptégono octogono
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31, Con regla y escuadra dibuja un cuadrado de lado 3 cm, un rectdngulo
de lados 2cm y 4 cm y un tridngulo isdsceles de base 3 cm y altura § cm

Solucion

Cuadrado Rectangulo Triangulo issceles
38. Dibuja un conjunto de poligonos. Cla.n_/lmlo: atendiendo al niimero de
lados y escribe debajo de cada figura su nombr

- LI A

cuadrado tridngulo tridngulo
rectangulo  is6sceles

fEf o [

rectangulo

trinag. equi.

Romboide Trapecio
is6sceles recun;ulc
Rombo
Heptigono  Octégono

Pentagono  Exigono

1. Son poligonos de tres lados
2. Son poligonos de cuatro lados
3. Son poligonos de cinco lados
4. Son poligonos de seis lados

5. Son poligonos de siete lados
6. Son peligonos de ocho lados



39. Dil i ia y coloréala.
te. ¢ Qué diferencia hay enire la circunferencia y el circulo?

Haz
Solucion

lo mismo con semicircunferencia y semicirculo

— La circunferencia es una poligo-
nal cerrada. Todos los puntos
equidistan del centro

— El circulo es el interior de la cir-
cunferencia

— El perimetro del circulo es la cir-
cunferencia

— La semicircunferencia es media
circunferencia
— El semicirculo es medio circulo

*40. Dibuja una circunferencia con un compds y traza

a)
b
9
)

Se

Solucion

41. Haz

e

Un radio (ponle el n* 1)
Un didmetro (ponle el n* 2)

Una cuerda (ponle el n* 3)

Una recta exterior (ponle el n® 4)
Una recta tangente (ponle el n* 5)
Una recta secante (ponle el n’ 6)

s

lo que se te indica y contesta
Dibuja una circunferencia y senala en ella un arco. ; Cudntos ex-
tremos tiene?

Dibuja una recta que pase por ellos, ;como se llama? zen cuin-
tas regiones divide la circunferencia? Borra la parte de recta ex-
leror i creunferencis, gcémo se lama ol segmento que queda
dibujade



Solucion

O

a) Dos b) Secante. Dos. Cuerda

42. Dibuja una circunferencia y una recta. Comprueba en cuantos puntos

L

Recta exterior Recta tangente Recta secante

Solucion

— Larecta tangente corta a la circunferencia en 1 punto
— Larecta secante corta a la circunferencia en 2 puntos

43. Dibuja una circunferencia, sefiala en ella un arco y su cuerda corres-
pondiente. Dibuj iferenci

Solucién

— La cuerda ¢s un segmento que
une dos puntos de la circunfe-

rencia
— La secante que la contiene es una
recta
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44. Di el nombre de cada una de las lineas que se han enumerado en esta
circunferencia

5
6
Solucion
1) radio 4) recta tangente
2) dimetro 5) recta secante
3) cuerda 6) recta exterior
-, 7

i o
a’@ i
) d)

o o
Solucion

a) Exteriores ) Secantes

b) Tangentes d) Interiores

) Concéntricas

46. Escribe el nombre de cada una de las partes punteadas en las siguientes
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y enumera las diferencias entre ellas

Solucion

S

) Sector circular: Es la parte de circulo comprendida en un &ngulo
central

Corona circular: Es la  parte de circulo comprendida entre 2 cir-
cunferencias concéntri

e

Segmento circular: Es la parte de circulo comprendida entre un
arco de circunferencia y su cuerda

41. Escribe la férmula de la longitud de la circunferencia. ; Qué valor tiene
el mimero n?

Solucién
L=2nr=nd
n=Ll_L

x~d

s una constante que vale 3'14 y es la relacion entre la longitud de la
Grcunferencla ¢l dimetro dela misma

Siempre el cociente entre la longitud de una circunferencia y su diame-
troes el nimero n

&

Dibuja una circunferencia de radio 2 cm y sobre ella traza un cuadrado
circunscrito y un exdgono regular inscrito. Contesta



@) ;Cudnto vale el lado delcundmdo7

) ¢Cudnto mide su perim

©) ¢Cudnto mide el lado. delexAgana’

d) ;Cudnto mide su perime

o ~1-:nw qué valores esd tompremildn la longitud de la circunfe-

Solucion

©) Longitud de la circunferencia
Perimetro exigono < Longitud < Perimetro cuadrado
2em < L < 16em

49. El didmetro de.una circunferencia es 15 dm. ;Cudnto vale la longitud
“ a7 dela somici A

Solucién
L=2nr=nd=15ndm

= 7S ndm

50. La longitud de una circunferencia es 62°8 cm. Contesta
@ Cuinto mide su didmetro?
b) (Cudnto el radio
o iCudntola xemmrrunfemnrm?
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Solucion

2 L=2nr=nd = 628=nd

=28 _ oem
PR
d) Radio 2 _ joem
2
L 628 _ 3r4em

©) Long. semicirc. =—
2 2

*51. Dibuja en una cuartilla un cuadrado y traza perpendiculares a los lados
por los puntos medios. Se dobla la cuartilla por cualquiera de estas dos
rectas. ; Qué pasa con el dibujo?

£ Qué podemos decir de estas rectas?

Solucion ' '

El dibujo se ha quedado reducido a la mitad. Los puntos de un lado del
Blcibujosch s Lo d uatos

52. Dibuja o y un rombo y jes de simetric
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Solucién

) El rectangulo tiene 2 b) El rombo tiene 2 cjes
cjes de simetria de simetria

3. Dibuja un tridngulo equildtero y uno issceles y busca sus ejes de sime-
tria. Haz lo mismo con un exdgono regular

Solucion

ene 1 eje de simetri

6 cjes de simetria, 3 que contienen a las
mediatrices de lados opuetos y 3 que contienen a cada dos vérti-
ces opuestos

54, Escnbe Ia: letras del alfabeto en mayiiscula y traza los ejes de simetria
puedas. ;Hay alguna letra que tenga mas de un eje de sime-

Solucion

A B--E-DE-
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YRR
0V XY

‘Tienen 2 ejes de simetria: H, 1, 0, X

55. Dibuja en la cuadricula dos ejes paralelos e y ¢” separados 10 mmmm-
t0s y halla el transformado de un tridngulo que uno de sus vérices
sobre el eje e. ;A qué distancia medida en cuadraditos se encuentra ol
Jigura de su transformada?

Solucion

i I ; [
|

O IFH ‘FH

N\
-

\
\1f
|

\

La figura F"" sc encuentra a 20 cuadraditos de la ﬁgura F. Esta distan-
lacs el doble de s iancia quesepara los ejese y

*56. Dibuja en la cuadricula dos ejes perpendiculares e y e' y halla el trans-
formado de un cuadrado uno de cuyos lados estd sobre el eje de sime-
ria e. Comprueba con el compds que la figura obtenida es la resultante
deun giro de amplitud 180°




Solucién

57. Obtén un friso dibujando la figura simétrica de la anterior segin los

ejes de simetria trazados

Solucion

C
C

i
i
i
i
i
i
i

I
I
i
i
i
i
i






9. Medidas de superficie.
Medida de figuras planas

1. En esta cuadricula dibuja un cuadrado cuyo lado tenga como longitud
wheige 4 ¢

Suponiend idiera 1 cm. de lado,
‘metros medird cada lado? ¢ Cudntos decimetros?

Solucién

— Hay 10 filas a 10 cuadraditos cada una son un total de: 10 x 10
= 100 cuadraditos
— Cadalado el cuadrado mide: 10em = 1 dm

*2. Sobre esta cuadricula dibuja tres figuras que tengan de superficie

@) 16 cuadraditos
b) 20 cuadraditos
¢ 42 cuadraditos



3. Dibuja sobre una cuadricula e 1 cm de lado una figura que tenga de
Superficie
o som
b 1zem’
o 17cmt

Solucion

4. Sobre la cuadricula dibuja cuatro figuras que tengan como medida de
susuperficie

@) 8 cuadraditos
b) 12 cuadraditos
) IS cuadraditos
d) 18 cuadraditos

Solucién
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5. Dibuja sobre esta cuadricula

@) Un cuadrado
Un rectdngulo

sog

in rom!
Un romboide
y cuenta los cuadraditos que ocupa cada dibujo

Solucion
Respuesta libre. Por cjemple

) Cuadrado: 16 cuadraditos
Rchinzulo. 15 cuadraditos
cuadraditos

Roboido: 15 candeaditos

6. Fijate en el suelo de la clase si tiene baldosas, ¢hace falta contar todas
las baldosas para saber la medida de la superficie del suelo de la clase?
En caso negativo explica cémo hacerlo

Solucion
i tu clase es una habitacion en forma de rectangulo cuentas las baldo-

sas que hay a lo largo, cuentas las que hay a 1o ancho y, el producto de
esos dos nimeros es el nimero total de baidosas de tu clase

*1. Dibuja en la cuadricula

@) Un cuadrado de 7 cuadraditos de lado
b) Un rectdngulo de 18 cuadraditos de lado y la tercera parte de

Cidntos cuadraditos tendrd el cuadrado? ;Y el rectingulo?
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Solucion

214

T

T

INEEE 2

a) el cuadrady

b) El recténgulo tien

o tiene: 7 x 7 = 49 cuadradi
x6

tos
= 108 cuadraditos

ba cuantas veces

, estd formada por 1em. Comprue-
confiene I dm?a 1 cm?




Solucion

1dm? = 1dm x 1dm = 10cm X 10cm = 100cm?
1 dm s un cuadrado que tiene por ado 1 dm
1 dm contiene 100 veces a 1 s

*9.
@) Un centimero cuadrado
b) Un decimetro cuadrado
¢) Un decdmetro cuadrado
d) Un hectémetro cuadrado
€) Un kilometro cuadrado
Solucion
a) Im?=1mx 1m=100cm x 100 cm = 10.000 cm?
1em? = 1/10.000 = 030001 m*
b) Im'=1mxIm=10dm x 10dm = 100 dm?
1 dam? = 1/100 = 001 m?
© Im’=1mx1m=01dam x 0’1 dam = 0'01 dam®
1m? = 1/001 = 100 m?
d 1mi=1mxlm=00lhm x 001 hm = 00001 hm?
1hm? = 1/0'0001 = 10.000 m*
B Im!=1mx Im =000l km x 0'00] km =
= 0'000001 km?
1 km? = 1/0'000001 = 1000000 m*
10. Completa las siguientes igualdades
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Solucion

a) 00017 ) 0000887
b) 0894 d 19757

11. ¢Cudntos cuadraditos de 1 cm’ se podrian recortar si se tienen 3 cartuli-
nas de 0°1 m, 25°5 dm? y 200 cm? respectivamente?

Solucién
I cartulina: 0’1 m?

2*cartulina: 25’5 dm?
3¢ cartulina: 200 cm? =

0dm? = 1.000cm?
0cm?

Se podrian cortar 3.750 cuadraditos de 1 cm?

*12. Una tierra mide 1 knv’, 2 hm?® y 3 dm’. ;Cudntos m* mide? ; Cudntos
hm?

Y cudntos km’?

Solucion
1km?= 1000000 m?
2hm? 20000 m?
3 003m?

102000003 m? = 102'000003 hm? =
= 1702000003 km?

13. Siel

lado,
o tendrd delado un cuadrado ocupado por & 7 dnm’ un phay 'y un km?
respectivamente?

Solucion
10m x 10m = 100 m?

X 100m = 10.000 m*
1.000m x 1.000m = 1.000.000 m*
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14. Copiay completa

@ 6dm’ = Ocm’ d) 85.600 mm? = O dm?

b) 375cm? = O dm? e 540 mm? = O cm?

o 3dm’ =0 mm Y] 12em* = O mm?
Solucion

a) 600 d) 856

b) 375 e 54

©) 30.000 f) 1.200

15. Copia y completa

@ 7m’
b) nm
) 3m om’
P Mmm - Uiy =1

Solucion

) 700 — 70.000 — 7.000.000
b) 1.200 — 120000——12000000
©) 0'03 — 0'0003 — 0"

d) 0'4—00014—0'000015

16. Copia y completa

d) Omm=Ocm’ =
Solucion

a) 2 — 20.000 — 2.000.000
b) 5 — 500 — 5.000.000

©) 2 — 00002 — 0'000002
d) 35 — 035 — 0'000035



17. Copia y completa
@) 3km® =0 hm' = O dam’
O km? = O h

b) 7 mam m m?

¢ 10hm’ = O dam* = Om’

d) 28km* = Ohm' = O dam® = Om’
Solucion

a) 300 — 30.000

b) 700 — 70.000

) 1.000 — 100.000

d) 2.800 — 280.000 — 28.000.000

18. Copia y completa

aA 9 dnm‘ O hm?
Ode

cl 7 hm’ O km? = O mam’
12m? = O dam* = O hm? = O km?
Solucion
2) 0'09 — 0'0009
b) 006 — 0°0006
Q007 — 0'0007
d) 012 — 0'0012 — 0'000012

19. ¢Cudntos m’ son 13 km’, 27 hm’ y 46 dam’? ; Y cudntos mam’? ;Y
cudntos hm??

Solucion
13 km? 13.000.000 m?
27 hm? 270.000m?
46 dam? 4.600m?
13.274.600 m? = 0'132746 mam? =
= 132746 hm*

20. ¢ Cudntos dm? son 27 hiv’, 47 dam, 19 m’ y 7 dm??¢ Y cudntos km’? ;Y
idntos
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Solucion

27 hm? = 27.000.000 dm’
47 dam’ 470000 dm?
19m* l dm?
7dm? = 7 dm?
TATIO0N dm = 027471507 km? =

07 m?

21. Copiay completa

@) 7km?, 6dam’, Sm? = O dm?
b) 18dam’, 9 n’, 5 cm’ = O cm?
) 19 km?, 67 dam’,13 ', 18 dm* = O cm?
d) 87 dam’, 15 m?, 26 dnt’, 46 mm? = O m?

Solucion
a) 700060500 ©) 190067131800
b) 18090005 d) 8715260046

*22. Expresaen ha, ay ca

@) 1mam’ a4 1dm’

b) 1km? e Icm’

o 1m n 1mm
Solucion

a) 1 mam? = 10.000 ha x.mo.wo;. = womo.ooa ca
km? = 100 ha 000.000

b) .

Q 0001 ha = 0'01 a i

d) 0000001 1 = 0/0001 ' = a'm ca

Q) 0000000001 ha = 0°00000001 a = 0000001 ca
n /0000000001 ha = 000000001 2 = (7000001 ca

23. Expresa en ha y a respectivamente la siguiente superficie: 17 k', 32

hm, 65 dam’, 81 m
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Solucion
17km? = 1700 ha
32  ha
0'65 ha
00081 ha
1732'6581 ha = 17326581 a

24, Expresa en ha, ay ca respectivamente las siguientes superficies

@) 85ha 37a,9ca
b) 67ha, 41a, 30ca

Solucién

a) 8sha= 85  ha
37a 037 ha
0009 ha

9ca
53709 ha = 8537'09.a = 853709 ca

b) 67ha= 67 ha
dla= 041 ha
30ca = 0030
= 674130 ha = 6741'30a = 674130 ca

25. Calcula el valor de un campo de 12 ha, sabiendo que el metro cuadrado
se cotiza a 50 pts.

Solucion
12ha = 12 hm? = 120.000 m*
120.000 x 50 = 6.000.000 pts.

26. Una finca de superficie 1 ha, 25 a, 16 ca se ha dividido en 8 partes igua-
les. ¢ Cudnto mide cada parte?



Solucion

12,516 ca
Dividido en 8 partes: 12516 : 8 = 1564’5 ca

27. Calcula el perimetro de
Un cuadrado de 10 cm de lado
b) Un tridngulo equilitero de 15 cm de lado
Un exdgono regular de 8 cm de lado

Solucién

28. Una tierra rectangular cuyos lados miden 100 m y 150 m se quiere va-
llar. ¢Cudntos metros de valla hay que comprar?

d 1580 pts., geudy vallar el recir
Solucion
=100 + 100 + 150 + 150 = 500 metros de valla
Le cuesta:500x 1.580 = 790.000 pts.

29, Sabre Ia cuadncu/n dibuja un rectingulo de 8 cuadraditos de base y 5
(05 de altura. Cuenta el niimero de cuadraditos que hay en el
mmmr dzl dibujado y observa que es el mismo que si multiplicamos el

a dos lados Deduce la

presion matemtica del drea del rectdngulo
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Solucion

Enelinterior hay 40 cuadraditos
0=8x5

Area = base x altura

. Sobm Aa cuadricula dibuja un tridngulo de base 10 cuadraditos y de al-
advadios e paralela a la bm porel el vértice opuesioy

La figur
mmgula Cua superfici ya e sabe med, deditee ahor o :xpm!dn
del drea del tridngulo

Solucion

-
TN

El rea del rectangulo asi formado vale
= base x altura = 10 x 6 =
Como el rc(lingula esta formado por los cuatro tringulos @, @,
y @ yel tridngulo dado lo forman | y 2, su drea seré Ia mitad

qut Ta del ectingul

Por tanto A=10X6_ 4

2
y ¢l drea del tridngulo serd
altura

p27]



31. Sobre la cuadricula dibuja un rombo de diagonales 12 cuadraditos y &
cuadraditos. Traza una paralela a las diagonales por cada vértice obte-
‘niendo un rectdngulo cuya superficie ya se sabe medir, deduce ahora la

expresion del dreadel rombo
Solucion
L] ]
| |
1 o A | 21 ]
[ ®. Q.
| |
I [
ol 1 ®
® |
!
I I

Eldrea del rectangulo punteado es
= base x alura = 12 x 8 = 9

Lo forman 8 tréngulos igualesy e rombo o forman 4 de cstos tiingu-
los, su drea sera la mitad

Area = 12X8 _ g
2
base y Ia altura del recté la diagonal y

Ia diagonal menor del rombo resulta
32, Sobre ydeal

o Cuadradion basindors enef e dl rcsbnguto e e

S det drea el romboide
Solucion

ket
[

B uwsnn
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Solucién

Dlhu)unox dos ménau!o: auxiliares y elQque le quitamos a la derecha
Io colocamos a la izquierda en(3) quedando reducido a un rectangulo

cuya drea sabemos calcular

Portanto
A=8x5=40

En general
= base x altura

3. ibuja un trapecio.
gulo deduce la expresion del drea del trapecio

Construi trapecio y a continuacién repetimos cl
do al revés, observando que se ha formado un romboide cuya irea sa-
bemos

El drea del romboide es base por altura

base = Base mayor del trapecio + base menor = 10 + 4 = 14

altura = altura del trapecio = 6
Por tanto érea el romboide: 14 x 6 = 84
El drea del trapecio es la mitad del 4rea del romboide

A=lax6 _ 1034, 6_4
2 2
En general el drea del trapecio es
Ao BED 5
2

siendo B = base mayor, b = base menor ya = altura



34. El perfmetro de un rombo es 20 cm. ; Cudnto vale cada lado? ¢Es posi-
ble calcular el drea? Razona tu respuesta

Solucion

Perimetro = 20cm = 41 =

Sem

No es posible calcular el 4rea porque desconocemos cuanto valen sus
diagonales

35. Calcula el rea de un rombo que tiene como diagonal mayor 2 m y co-
'mo diagonal menor 34 cm. Expresa el drea en m?y en cm

Solucion
— Expresada en cm?

Dxd _200x34
2 2

A= = 3.400cm?

— Expresada en m?

A-Dxd_2x04
2 2

36. Calcula el drea de un romboide e ‘mide 15 dm de base y 45 cm de altu-
<presa el drea en dm” y en

Solucion
— Expresada en dm?
A=bxa=15x 45 = 675 dm?
— Expresada en cm?

A=bxa=150 x 45 = 6.750 cm’
3. Un romboide tiene de rea 400 cm”. Si la base mide 2 dm, ¢cudnto mide
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Solucion
—Expresadas las medidas en cm.
A=bxa

400-20xa = a=20_20m
20

— Expresadas las medidas en dm

A=bxa

2xa = a=2dm

38. Calcula el drea de un tridngulo rectngulo cuya base mide 18 cm y cuya
altura mide 2 dm. ¢Cul srd el rea del romboide que tiene la misma
base y altura? Expresa los resultados en cm, dm’y m*

Solucin

180cm? =

Area del ridngul: A =

xa_20x18
2

= 1’80 dm? = 0018 m?

60 cm? =

36 dm? = 0'036 m*

39. Dibuja un romboide que tenga como base 14 cm y como altura 8 cm.
un vale
la base menor y halla su drea

Solucion




Area romboide = 14 x 8 = 112cm?
Area trapecio = Arearomboide _ 112 _ ¢
2 2

Area trapecio X a:56=

B+b .. B+4
2

112 =8B +32;B = 10cm

40. Dibuja un cuadrado que tenga de lado 10 cm. Construye sobre ¢l un
trapecio de base menor 4 cm, de drea la mitad que el cuadrado ; Cudnto
vale la base mayor? ¢ Cudnto la altura? ¢ Cudnto el drea del trapecio?

]
|

Solucion I

——

——

Base mayor + base menor = base el cuadrado
B+4=10;B=6cm
altura trapecio = lado cuadrado ; a = 10cm

Areacuadrado _ 10 x 10
2 2

Area trapecio

S0cm?

A=Btb . _6+4

2

X 10 = 50cm?
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41 B,

ido es 12 cm. Calcule

Solucion

228

P=4l=12em = 1=

Area

F=3x3=9cm?



10. Geometria en el espacio

1. Sefal je quellos g  forma de prisma
Solucién

— Mesa del profesor (sin patas)

— Armario

— Una caja

—Una b.m de tiza

— Una caja de tizas de color

—Una p.mu. de plastilina

— Un plumi
Z Un frouo de iz

2. En una caja de cerillas sefiala sus caras, sus aristas y sus vértices

@) ¢Cudntas caras tiene?

ices?
d) ¢De qué clase es el poligono de cada cara?
Solucion

o 8
d) Rectangulos
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3. Desarrolla en la cuadricula un prisma en forma de caja de cerillas de
o 4 4

Solucion

4. Observa los objetos que hay alrededor. Identifica algin poliedro y se-
Al 5 vrtces, susarsies 3 s cares, diciendo de quéclaseson estes
i

Solucion
——
Q) trozo lipiz
/% /@ wowiina
LECHE (3) carton leche
(4) Dado
o e ® @

: 18; Caras: 6 rectangulos y 2 exdgonos
; Caras: 4 rectangulos y 2 cuadrados
12; Caras: 6 recténgulos

; Caras: 6 cuadrados

5. Busca en la caj P

@) Tridngulos equiliteros
b) Cuadrados
) Rectingulos
d) Pentdgonos
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Solucién

) Tetraedro, Octaedro, Icosaedro
b) Cubo

) Prisma rectangular recto
d) Dodecaedro

6. Observa este poliedro y sefiala el miimero de vértices, caras y aristas que
tiene, comprobando la igualdad fundamental

C e iene? ; Cudntos dr triedros?

Solucion

Aristas = 12; Vértices

8; Caras

2+0=6+8
Aristas + 2 = Caras + Viértices

Angulos diedros
‘Angulos triedros

12
8

. ddenticalos virties, arists, carasy dngulos didro  redro dea -
imide cuadrangular dibujada. ;EI
rmmem de aristas que se juntan en el
Vértice de la pirdmide es mayor, igual
0 menor que el niimero de aristas de la
base?



Solucién

— Vrtices
Aristas
— Caras = §

— Angulos diedros = 8
— Angulos triedros = 4
— Angulos poliedros = 1

— El nimero de aristas que se juntan en el vértice de la piramide es
igual al namero de aristas de la base

*8. Dibuja sobre la cuadricula el desarrollo de un cubo de 5 cuadraditos de
lado y constriiyelo

Solucién

9. Observaetepoledroy sl el imero dewiices, cares aristas
e, comprobando la igualdad. andamental

,;Cudnlm dngulos triedros tiene? ;Y cudntos
ngulos diedros?



Solucién

Veértices = 7; Caras = 7; Aristas = 12

Angulos triedros = 6 ; Angulos poliedros

Angulos diedros = 12

10. Identifica los vértices, aristas, caras y dngulos diedros y triedros del
pris

d
ma exagonal que se ha construido y comprueba la relacidn existente
entre las aristas, caras y vértices

Solucién
Caras = 8, Vértices = 12 ; Aristas = 18
C+V=A+2
8+ 12=18+2
— Angulos diedros
— Angulos triedros
11 I los obje  forma de
@ Cilindros
b) Conos
o Esferas
Solucién

) Cilindros: Bote de polvos de talco; trozo de chorizo; bote de
refresco; trozo de tuberia; tambor
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b)  Conos: Cucurucho; capirote de nazareno; tienda de indio

©)  Esferas: Pelot ; sandia; bola de cris-
tal; bola de bi

*12. Coge una escuadra, ponla sobre uno de los lados que forman el dngulo
recto. Hazla girar deprisa. ¢ Qué figura origina?

Solucion

Se origina un cono

13. Toma una moneda y ponla de canto encima de la mesa y la haces girar
deprisa. ; Qué figura origina?

Solucion

Una esfera

14. Toma de la caja de cuerpos geométricos los 5 poliedros regulares, nom-
‘bracada uno de ellos y sefala sus caras, vértices y aristas. Andtalo



Solucion

Nomb G Virken At Form de s cams
Tetraedro 4 4 6 Triangulos equiléteros
Octacdro 8 6 12 Triangulos equilateros
Icosaedro 20 12 30 Triangulos equilateros
‘ubo 6 8 12 Cuadrados
Dodecaedro 12 20 30 Pentagonos

15. Explica y expresa qué es una arista y qué es un vértice de un poliedro.
Quées la generatriz del cono?

Solucion
— Arista: es la interseccion de dos caras consecutivas.

— Vértice: Sun los vértices de los pougonos que los limitan. Cada vérti-
e es comin a 3 0 mas

— Generatriz: Es el scgmento que une el vértice del cono con un punto
de la circunferencia de la base

16. Contesta a las siguientes preguntas

@) ¢ Puede tener un prisma todas sus caras triangulares?

b) ¢ Puede tener una pirdmide dos caras rectangulares?

) ¢Puede tener un prisma todas sus caras iguales?

d) ¢Puede tener una pirdmide todas sus caras iguales?
Solucion

2) Mo, como misimo 2

No, solamen
) Si, el cul
@ S <l ieraedro que tiene 4 tidngulos cquidteros

17. Contesta a las siguientes preguntas

@) ¢Pueden tener los prismas rectos bases que sean poligonos
irregulares?
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b cPusde ser un prisma oblicuo regular?
) ¢Puede ser irregular un prisma recto;
i e il it

Solucion

a) S, pero las dos bases poligonos iguales

b) No porque en los prismas oblicuos las caras laterales son rom-
boides en lugar de paralelogramos rectangulos que son en los
prismas rectos

©) Si, porque en un prisma recto las caras son recténgulos pudiendo
ser los poligonos de las bases irregulares

d) i, porque sus caras laterales son rectingulos

18. Clasifica los prismas y las piramides en regulares e irregulares. Nombra
aquellos y describelos

Solucion

—  Prismas regulares: Son prismas rectos (aristas perpen
bases) cuyas bases son poligonos regulares
— Prismas Itegulares: Son prismasrectos cuyas basesson poligo-
nos irregulare:
— Pirdmides regulares: Cuando la ase s un poligono regular y la
altura coincide con el centro de la
— Piramideirregular. Cuando no es rzgulnr

*19. Fijate bien en este prisma cuadrangular y escribe

a) Aristas paralelas

b) Aristas concurrentes

) Caras con una arista comin
d) Caras paralelas
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Solucién
a) Aristas paralelas: AB CD, EF y GH
C, BD, EG y FH
AE. CG, BF y DH

b) Aristas concurrentes: EnA BA, CA, EA

En E: GE, E,
En F: EF, HF, BF

) Cada dos caras laterales consecutivas ticnen un lado comiin

‘Todas las caras laterales tienen un lado comin con la base supe-
rior

‘Toglas las caras laterales tienen un lado comin con la base infe-
rior

@) Caras parallas: Dos cars aerales o consecutivas son paral-
Las bases son paralclas

20. Fijate bien en esta pirmide exagonal y escribe
) Aristas paralelas
b) Aristas concurrentes
) Caras con un lado comiin
d) Caras paralelas
4

Solucion

a) Aristas: paralelas ABy ED; AF y CD; BCy FE

237



b Eaviva, YB.ve,vD, VEy VE

) Cada dos caras laterales consecutivas tienen un lado comin, To-
das las caras laterales tienen un lado comin con la base

d) Ninguna

21. Dibua el desarrollo de una pirdmide cuadrangular de 3 cm de lado de la
base y 7 centimetros de arista

Solucion

22. Contesta a las siguientes preguntas
@ La generaic de un elindro ecto, ieoincide en longitud con la

) La generamz de un cilindro oblicuo, ;coincide en longitud con

S

Solucion
— En un cilindro recto la generatriz

en perpendicular a las bases. Coin-
cide con la altura
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— En un cilindro oblicuo la altura es
‘menor que la generatriz.

23. Contesta a las siguientes preguntas

a)
b)
<
d)
Soluciéon
a
b
<)

&

La region conica ges cuerpo abierto o cerrado?
Elcilindro ;es cuerpo abierto o cerrado?
(En qué se diferencia una region cénica y un cono?

El cilindro es un cuerpo cerrado
La region c6nica es una region abierta formada por todas las se-
mirrectas con el mismo origen que la generatriz e interiores a la
superficie conica. Cono es la porcion de region conica limitada
por un pl

Region cilindrica es el conjunto de todas las rectas paralelas a la
generariz ¢ interiores a la superficie cilindrica. Cilindro es la
porcién d regon clindrica comprendid entre o plancs para-

ALWE

cono

palalahl o REGION CILINDRICA ~ CILINDRO

24. ¢ Sabrias distinguir entre superficie

plos.

esférica y esfera? Indica tres ejem-
de superficie esférica y otros tres de esfera

29



Solucion
— Esfera es el conjunto de puntos contenidos en una superficie es-
ica
Ejemplos de esfera: Lo encerrado en una pelota
La

te comestible de una naranja
Elaire del interior de un globo

Ejemplos de superficie esférica: Ln somkde a Dclom
el de un:

Un iobo relondo Tatado

20
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